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3. Abtheilung.

Von el-Mu'tazz bis el-Muktafi.

Vorgetragen in der Sitzung der Konigl. Gesellsch. d. Wissensch. am 6. November 1875.

achdem der Chalif el-Mamun zuerst angefangen hatte Tiirkische

Sklaven und Tiirkische Truppen in seine Dienste zu nehmen und sein

Nachfolger el-Mu'tacim sich mit einer Leibwache umgab, welche nur aus

Tfirken, bestand , wurden die Araber und Perser immmer mehr von den

obersten Stellen am Hofe, in der Verwaltung und in der Armee zuriick-

gedrangt und Tiirken nahmen ihre Platze ein. Die Macht der Chalifen

hatte ihren hochsten Punct, ihr Reich seine grosste Ausdehnung erreicht;

schon die Wahl derselben kam bald ganz in die Hande der Turkischen

Emire, die in die entfefnteren Provinzen gesandten Statthalter erkannten

kaum noch die Oberheit der Chalifen an, indem sie den jahrlichen Tri-

but sandten , mehrere derselben lehnten sich gegen sie auf und einige

machten sich soweit unabhangig, dass die Herrschaft in ihren Familien

eine Zeit lang erblich blieb. Die erste dieser kleinen Dynastien waren

Die Ttiluniden.

Tulun, ein geborner Tfirke aus Tagazgaz. welchen Nuh ben Asad

el-Samanf, Statthalter von Bochara-, mit mehreren anderen jugendlichen

Sklaven im J. 200 nach Bagdad geschickt und dem Chalifen el-Mamun
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,'

neben dem Jahrestribut zum Geschenke gemacht hatte, blieb am Hofe

und stieg mit der Wiirde eines Emir zu einer hohen Stelle empor, und

dort wurde ihm im J. 214 oder 220 sein Sohn Ahmed geboren , dessen

Mutter Casim hiess. Ibn Challik&n Nr. 70 giebt genau den Tag

an, 23. Kamadhan 220 (20. Sept. 835) und sagt, was auch andere als

die am meisten verbreitete Nachricht annehmen , dass er zu Samarra

geboren sei, dies ist aber desshalb weniger wahrscheinlich, weil der Bau

der dortigen Residenz erst im J. 221 von el-Mu'ta5im begonnen wurde.

Nach anderen soil Ahmed ein Sohn des Malih gewesen und von

Tiiliin an Kindes statt angenommen sein, weil er an ihm vorzuglich

gute Anlagen wahrnahm. Hierzu wurde folgender Vorfall stimmen,

wenn man der Erzahlung Glauben schenken will. Der junge Ahmed

trat eines Tages zu Tuliin ins Zimmer und sagte ihm: »an der Thiir

stehen arme Leute, willst du ihnen nicht eine Anweisung auf eine Un-

g erwiederte : »hole mir a us dem Frauenge

mach ein Tintenfass.« Ahmed ging schnell hinein und traf in dem

Vorzimmer eine von TAlun's Frauen allein mit einem Diener; er nahm

das Tintenfass und entfernte sich rasch wieder ohne ein Wort zu sagen.

Die Frau dachte, er wurde davon Anzeige machen, und um ihm zuvor-

zukommen, ging sie sogleich selbst zu Tiiliin und beklagte sich, dass

Ahmed ihr soeben im Vorzimmer habe Gewalt anthun wollen. Tuliin

glaubte ihrer Angabe und schrieb ein Billet an einen seiner Untergebe-

nen
,
worin er ihm befahl , den tJberbringer sofort zu todten , und uber-

gab es Ahmed zur Besorgung. Beim Fortgehen rief ihn die Frau an:

wohin? -^ In einem wichtigen Auftrage des Emir, den dies Billet ent-

halt. — Ich werde es besorgen, fur dich habe ich eine andere Beschaf-

tigung. — Er (iberreichte es ihr, sie schickte den Diener damit fort und

hiess Ahmed etwas anderes thun. Beim Empfang des Billets schlug

der Beauftragte dem Diener den Kopf ab und schickte ihn zu Tiilun;

dieser liess ganz verwundert Ahmed rufen und forderte ihn auf, die

Wahrheit zu sagen, was in dem Vorzimmer vorgefallen sei. Nichts:

antwortete er. Sage mir die Wahrheit, wiederholte Tuliin, oder ich

todte dich
;
und nun bekannte er und auch die Frau, welche unterdess
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den Tod des Dieners erfahren hatte, musste seine Aussage bestatigen.

Tuliin todtete sie und Ahmed stieg in seiner Achtung.

Ahmed hatte einen Bruder Musa und zwei Schwestern Habasia und

Samana. Er genoss eine sorgialtigere Erziehung als die anderen Turken-

kinder, lernte den Koran vollstandig auswendig und hatte beim Vortragt

desselben eine sehr angenehme Stimme ; auch in anderen Fachern wurde

er unterrichtet , in den Religions- und Rechtswissenschaften nach den

Grundsatzen des Imam Abu Hanifa, selbst in den Traditionen war er be-

wandert, hatte Tarsus in Cilicien mehrmals besucht, urn daruber die

dortigen Lehrer zu horen, und gait spater darin selbst als Autoritiit;

mit besonderer Vorliebe hatte er aber fur seine militarische Ausbildung

Sorge getragen.

Als Tillun im J. 240 starb, ubertrug der Chalif Mutawakkil dessei

Amt am Hofe zu Samarra dem Sohne und bald darauf verheirathete

ihn der Emir Bar'gu'g 1
), der nachherige Statthalter des ( halifen Muhtad

mit seiner Tochter , welche ihm im J. 242 einen Sohn el -'Abbas und

spater eine Tochter Fatima schenkte. Seinem Verlangen nach einer gros-

seren wissenschaftlichen Ausbildung wurde dadurch entsprochen, dass

auf sein Gesuch der Wezir Obeidallah ben Jahja ben Chakan ihm ein

Stipendium bewilligte, urn seine Studien in Tarsus fortsetzen zu konnen

und seine Kenntnisse und sein Eifer erregten dort die allgemeine Be-

wunderung der Gelehrten. Ein Freund, der ihn dahin begleitet hatte

und nach einiger Zeit wieder nach Samarra kam , traf Ahmeds Mutter

in grosser Betrubniss wegen der Trennung von ihrem Sohne, und als

Ahmed hiervon Nachricht erhielt, beschloss er zu seiner Mutter zuruck-

zukehren. In jener Zeit hatte der Chalif el-Musta'in einen Abgeordne-

ten an den Griechischen Kaiser nach Constantinopel geschickt, dessen

1) Bei Ibn el-Athir T. VII. an verschiedenen Stellen und in dem Leidener

Codex des Macrizi kommen statt rffji als Varianten vor ^+=>-\>, gjfoK tffty*

VH*> -/>, -yTjIfc y^li. *y>^, letzteres mochte Hamaker mit j^j fur den-

selben Namen halten; in dem Bulakar Macrizi I. Pag. 313 Z. 6 v. u. Pag. 314
T

Z. 2 und Z. 2 v. u. stent dafur^U Magur , welcher aber erst spater als Statt-

halter von Syrien vorkommt.
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Hauptzweck aber war. heimlich allerlei Kostbarkeiten anzukaufen, deren

Ausfuhr aus Griechenland nach den Muhammedanischen Landern verbo-

ten war. Der Abgeordnete war auf dem Riickwege nach Tarsus gekom-

men und reiste von hier mit einer Gesellschaft von funfhundert Personen

weiter, die sich vereinigt hatten, um gegen Raubanfalle geschiitzt zu

sein, und Ahmed schloss sich ihnen an. Als sie schon iiber el-Ruha

(Edessa in Mesopotamia) hinaus waren und in sichere Gegenden gekom-

men zu sein glaubten , so dass sie sich in mehrere Abtheilungen aufge-

lost hatten, wurde eine derselben von Beduinen-Arabern iiberfallen und

ganz ausgepliindert; Ahmed eilte mit einigen aus seiner Abtheilung zu-

ruck, schlug die Araber in die Flucht und nahm ihnen ihren Raub

wieder ab, darunter befanden sich die fur den Chalifen bestimmten Kost-

barkeiten. Der Abgeordnete wusste dann bei seiner Ankunft dem Chalifen

die Verdienste Ahmeds um die Rettung und seine Tapferkeit gebiihrend

zu schildern, und der Chalif sandte ihm Tausend Dinare und liess ihm

sagen , dass er augenblicklich nicht mehr fur ihn thun konne, um nicht

den Keid der anderen Tiirken rege zu machen; so oft er aber mit die-

sen zu seinem Dienste erschien, gab er ihm durch verstohlene Blicke

sein Wohlwollen zu erkennen und schenkte ihm nach einiger Zeit eine

Sklavin Namens Majj&s, welche ihm am 15. Muharram 250 *) (27. Febr

864) einen Sohn Chumaraweih gebar.

Als die Turken den Chalifen el-Musta'in absetzten und nach Wasit

verbannten, liessen sie ihm noch die Wahl, wen er in seiner Begleitung

mit sich nehmen wollte, und er wahlte den Ahmed ben Tiilun, welcher

sich als wohlwollenden Wachter und Begleiter erwies, indem er ihm ge-

stattete , der Jagd und anderen Vergnugungen nachzugehen ,
wobei er

ihm, um sich gegen alle Falle zu sichern, nur seinen Secretar Ahmed ben

Muhammed el-Wasiti, einen jungen, munteren Mann, zur Aufsicht mitgab

an dessen freundschaftlichen Umgang sich der Chalif ganz gewohnte

:

Juynboll zu Abul-Mahasin II . pag
Jahrszahl 255 vorzieben, allein el-Musta'in

orkommende

h^esetzt und

Regierung kaui, erst funlzehn Jabre alt
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Nach einiger Zeit stellte auf Antrieb der Tiirken Cabiha 1
), die Mutter

des neuen Chalifen el-Mu'tazz, an Ibn Tdlun das Ansinnen , el-Musta'in

aus dem Wege zu. schaffen , unter dem Versprechen , dass er dafiir die

Statthalterschaft von Wasit bekommen solle; er wies dies entrustet zu-

ruck mit den Worten : »behiite mich Gott, dass ich einen Chalifen tSdten

sollte, dem ich gehuldigt habe.« Sie sandten desshalb den Kammerherrn

Said ben Calih nach WSsit mit dem Befehle an Ahmed, ihm die Auf-

sicht tiber den Chalifen zu uberlassen, und dieser ermordete ihn am 3.

Schawwal 253 und Ahmed bestattete seinen Leichnam, und als er dann

nach Samarra zuruck kam, stieg er grade wegen seiner Weigerung sehr

in der Achtung der Tiirken, denen er an Verstand und Bildung weit

uberlegen war.

Etwa ein Jahr nachher wurde der Tttrkische Emir Bukbak 2
), welcher

die Mutter Ahmed's geheirathet hatte, mit der Statthalterschaft von

Agypten belohnt und dieser schickte seinen Stiefsohn

Ahmed ben Tuliin

als seinen Stellvertreter dahin, welcher Mittwoch den 23. Ramadhan 254

(15. Sept. 868) in Begleitung seines oben genannten Secretars mit einer

Armee in Fustat seinen Einzug hielt. Von seiner Verwaltung war

Alexandria und einige andere Gegenden ausgeschlossen und da er das

sonst (iberall so beliebte Erpressungssystem sich noch nicht angeeignet

hatte und ziemlich mittellos war, nahm er das Geschenk eines angesehenen,

reichen Mannes, 'All ben Sa'id el-Bagdadi, von 10000 Dinaren gem an

und behielt ihn in seiner Umgebung und that nichts, ohne sich vorher

mit ihm berathen zu haben.

Auch der Steuerdirector Ahmed ben Muhammed ben Mudabbir und

der Postdirector Schakir , vorher Eunuch im Dienste der Chalinn-Mutter

Cabiha, waren Ahmed zum Empfange entgegen gekommen; ersterer war

stets von einem Gefolge von hundert Gurischen Pagen umgeben, wozu

1) oder Fatiha bei Macrizi I. pag. 314.

2) verchiedene Lesarten: BaJrial oder Makial.
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die schonsten, grossten und kraftigsten jungen Leute auswahlte

trugen einen Persischen tJberwurf mit breitem Giirtel und dicke Peit-

schen mit silbernen Knopfen, in seinen Sitzungen waren sie zu beiden

Seiten aufgestellt, wenn er ausritt, ritten sie vor ihm her, und dadurch

hatten die Leute vor ihm eine gewaltige Achtung. Urn sich bei dem

neuen Statthalter beliebt zu machen, sandte er ihm 10000 Dinare als

Geschenk, die Ahmed indess zuriickgab , und Ibn Mudabbir dachte: der

hat einen grossen Diinkel und besondere Ansichten; er furchtete sich

vor ihm, wiinschte ihn wieder aus Agypten zu entfernen und kam dess-

halb mit Schakir iiberein, an den Chalifen eine Vorstellung zu richten

und seine Abberufung zu beantragen. Wenige Tage nachher schickte

Ahmed zu Ibn Mudabbir und liess ihn wissen: »Du wolltest mir ein Ge-

schenk machen , welches ich ausgeschlagen habe , da ich es entbehren

konnte und dich deines Vermogens nicht berauben wollte, dem ich jede

Vermehrung wiinsche; dafur mochte ich aber wohl die Pagen haben,

welche ich in deiner Begleitung gesehen habe, die kann ich besser ge-

brauchen als du.« Ibn Mudabbir sagte bei dieser Nachricht : »das ist

der zweite Schlag, schlimmer als der erste ; das Geld hat er ausgeschlagen

und bittet sich dafur bestimmt die Leute aus.« Indess fand er keinen

Vorwand, sie ihm vorzuenthalten , und sofort nahm das Ansehen, in

welchem er bisher gestanden hatte, ab und wandte sich Ahmed zu. Jetzt

schrieb er wiederholt an den Chalifen und verlangte noch dringender Ahmeds

Entfernung; Ahmed erfuhr dies, liess sich aber nichts gegen ihn merken.

Agypten war damals keineswegs zur Ruhe gekommen, besonders

die Partei der 'Aliden war sehr zahlreich geworden und hielt das Volk

in bestandiger Aufregung, und der erste , welcher sich gegen Ibn Tiilun

im offenen Kampfe auflehnte, war Ahmed ben Muhammed ben Abdallah
#

ben Ibrahim Tabataba, gen. Buga der rothe *) ; er hatte im GumddA It

255 in der Gegend zwischen Barca und Alexandria einen Aufstand er-

1) Andere Lesart
: der jungere ; seine wirkliche AbstammUng von Ibn Taba-

taba ist sehr in Zweifel zu ziehen. Der Tiirkische Emir Buga der jungere war der

Anstifter bei der Ermordung des Chalifen Mutawakkil.
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regt und war mit den zusaminengebrachten Truppen nadi el-C; id ge-

zo<ren ; Ibn Tulun schickte ihm eine Armee unter Tamim ben IIuscin

entgegen , Buga wurde geschlagen und getodtet und sein Kopf am 18.

Scha'ban uach Fustat gebracht.

Unterdess war der Chalif ISIu'tazz am Ende des Ratrab 255 von

den Tiirkischcii Emiren , unter denen Bakbak eine hervorragende Ilolle

spielte, zur Abdankung gezwungen und starb nach drei TageD im Yerlicss

und el-Muhtadi wurde auf den Thron gesetzt.

Iin Dsul-GVda 255 erhob sich ein anderer \ achkomme 'Ali's, Ibrahim

ben Miisa ben Jahjd gen. Ibn el-Cufi, zu Isna in Oberiigypten und pliin-

derte und mordete, was ihm vorkam. Die erste Armee, welehe Ahmed
gegen ihn sandte, wurde im Rabf I. 256 geschlagen, ihr Anfuhrer ge-

fangen genommen und, nachdem er an Handen und Ffissen vevstiimmelt

war, ans Kreuz geheftet; eine zweite Armee schluer die Itebellen bei

Ichmim und trieb sie in die Wiiste f wo sie in einer der drei Oasen

Wah eine Zuflucht fanden.

Jetzt ereilte das Schicksal auch Bakbak, da Muhtadi selbst, deni er

zur Erlangung der Herrschaft behiilflich sewesen war, ihn um die Mitte

des J. 256 enthaupten liess , und die Statthalterschaft von Syrien und

Vgypten, die er besessen hatte, wurde dem Emir Bar'gu'g, dem Schwie-

gervater des Ahmed ben Tiilun, libertragen, welcher ihn nicht nur auf seinem

Posten liess, sondern ihm auch die bis dahin ausgenommenen Districte

zutheilte und ihm schrieb : »gehe deinen Weg von selbst fur dich selbst.«

Zugleich schrieb er an Ishak ben Dinar, den bisherigen Verwalter von Alex-

andria, seinen Bezirk an Ahmed abzugeben. Ahmed begab sich selbst am

8. Ramadhan dahin, indem er den Obersten seiner Leibwache Tafla'g 1
) zu

seinem Stellvertreter in Fustat ernannte, liess aber Ishak sein Amt fort-

fiihren und kam am 15. Schawwal nacli Fustat zuruck, und ebenso wie das

Ansehen Ahmed's sich durch diesen Zuwachs seiner Macht vermehrte,

so nahm das des Ibn Mudabbir ab. — Bei seiner Iluckkehr sah sich

1) Bei Abul-Mahdsin II. pag. 7 glib Tagla'g, im Register gJ*b; Macrlzi

B"l"c. I. pag. 319. v. u. <*&

Histor. -philolog. Classc. 1. B
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Ibn Tulun genothigt, seinen Bruder Miisd wegen eines Vergehens zu be-

strafen und er befahl ihm desshalb vveisse Kleidung anzuziehen.

Schon am 18. Ra'gab 256 (21. Juni 870) wurde auch el-Muhtadi

von den treulosen Tiirkischen Emiren ermordet und Ahmed, ein Sohn des

Mutawakkil, aus dem Kerker geholt und unter dem Namen el-Mu'tamid

zum Chalifen ausgerufen. In dieser allgemeinen Verwirrung war Ahmed

ben 'Isa ben Scheich el-Scheibam, der Statthalter von Palastina, gestorben

und sein Sohn Abu Musa 'Isa Ibn Scheich glaubte es wagen zu konnen,

sich der Regierung in Damascus zu bemachtigen und sich fur unab-

hangig zu erklaren, und machte sogar Miene seine Herrschaft auch fiber

Agypten auszudehnen. Urn dieselbe Zeit 6chickte Ibn Mudabbir 750,000

Dinare als Tribut von Agypten nach Bagdad, Ibn Scheich liess die Es-

corte aufheben, nahm ihr das Geld ab und vertheilte es unter seine An-

hanger. Nun sandte el-Mu'tamid den Eunuchen Husein zu ihm, um
das Geraubte zuruckzufordern , und da er sich weigerte unter dem Vor-

wande, dass er das Geld fur die Truppen verwandt habe, machte ihm

Husein das Anerbieten
, dass er mit der Statthalterschaft von Armenien

belehnt werden solle
, wenn er die Oberhoheit des Chalifen durch Nen-

t>

hierauf

Namens beim Vorbeten anerkennen wurde. Ibn Scheich

in der Meinung, dass er Armenien noch zu Svrien 1

bekommen solle, wahrend der Chalif nur ihn aus Syrien zu entfernen

dachte, und da Ibn Scheich keine Anstalt machte Svrien zu raumen.

befahl der Chalif dem Ibn Tulun, ihn zu vertreiben , sobald ihm Ibn

Mudabbir die zur Ausriistuug einer Armee nothigen Summen geliefertgCIl UU11J111VU ^j

haben wurde. Ibn Tuldn brach dann auch am 6. 'Gumddd II. 258 (19.

April 872) mit einer grossen Heeresmacht nach Syrien auf, nachdem er

ncch auf eine wiederholte Aufforderung sich zu unterwerfen von Ibn

Scheich eine schnode Antwort bekommen hatte, allein noch auf dem

Marsche erhielt er Gegenbefehl
. und kehrte schon im Scha ban zuruck,

da der Chalif inzwischen den Turken Ma'gur 1
) zum Statthalter von

Synen ernannt und mit einer Armee dahin eeschickt hatte, richer

1) Von eimgen wird der Name immer Ama'gur geschrieben.
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den ihm entgegen kommenden Abul-Cahba Mane ur, Sohn d s Ibn Scheich

in die Flucht schlug und todtete , worauf Ibn Scheich selbst sich nach

Armenien zuriickzog.

Fur diesen Feldzug hatte sich Ibn Trillin mit einem grosseii Ge-

folge umgeben, welches jetzt neben dem ebenfalls sehr vermehrten Hof-

staate in den bisherigen Wohnungen in el-'Askar nicht mehr unterge-

bracht werden konnte; er ritt desshalb in demselben Monate seiner

Ruckkunft hinaus in die Gegend am Fusse des Mukattum und befahl

die dortigen Griiber der Christen und Juden dem Erdboden gleich zu

machen und einen ganz neuen Stadttheil an Fustat anzubauen. Ein

jedes der neuen durch Strassen abgetheilten Quartiere wurde einer

bestimmten Classe von Bewohnern angewiesen, den Nubischen und

den Griechischen Sklaven , den Kammerdienern u. s. w. die hoheren

Officiere erhielten ihre besonderen Wohnungen, dazu wurden Moscheen,

Muhlen, Backereien und Bader errichtet und Marktpliitze jeder fur be-

stimmte Bedurfnisse und Gewerbe angelegt, und davon erhielt das Ganze

den Namen el-Cata'i', d. i. die Abtheilungen, Quartiere.

Als Bar'gu'g im Ramadh&n 258 starb, belehnte zwar el-Mu'tainid

seinen eigenen Bruder Abu Ahmed Talha el-Muwaffik ausser mit Kin-

nasrin und dem Kleinasiatischen Granzdistricte auch mit der Statthal-

terschaft von Agypten , indess Ibn Tulun hatte seine Macht schon so

weit befestigt, dass er sich als Selbstherrscher betrachtete und es kaum

einer Bestatigung in seinem Amte bedurfte. Nur der ihm bisher be-

freundete Ma'giir hatte ihm noch gefahrlich werden konnen ,
da er ihn

bei dem Chalifen anklagte , dass er sehr grosse Schatze aufgehiiuft habe

und weit gefahrlicher sei als Ibn Scheich. Auch Ibn Mudabbir und

Schakir halfen durch ihre Berichte noch nach und es kam soweit, dass Ibn

Tulun den Befehl erhielt, nach Samarra zu kommen. Da er durch seine

Kundschafter erfuhr, urn was es sich handle, schickte er seinen Sekre-

tar Ahmed el-Wasiti mit bedeutenden Summen Geldes und anderen

Geschenken nach Bagdad, wodurch der Wezir bestochen wurde und

den Chalifen leicht dahin brachte, dass er Ibn Tulun als Statthalter

von Agypten bestatigte und erlaubte, dass seine Familie, welche noch in

B2
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Sarnarr^ zuriickgeblieben war und von der er bis jetzt nur seine beiden

altesten Sohne el-'Abbas und Chum&rawaih bei sich hatte , nach Agyp-

ten kommen durfte, und sie reiste erst mit der Pilgercaravane nach

Mekka und von bier nach Fustat. Der Wezir sandte ihm seinerseits

wieder Geschenke und bei diesem guten Einvernehmen hielt es nicht

schwer, von ihm auch die Berichte, welche seine Anklager nach Bagdad

geschickt hatten, zu erhalten. Es fand sich darunter ein Brief Schakirs,

b radezu aussprach, dass Ibn Tulun sich unabh o ie

chen suche. Er liess ibn nun zur Beschimpfung zu Fuss zu sich kom-

men, hielt ihm seinen Brief vor und drohte ihm mit einer furchterlichen

Strafe, die sogleich vollzogen werden sollte ; aber schon vor Schreck war

Schakir nahe daran zu sterben , er wurde eiligst noch nach seiner

Wohnung gefiihrt , wo er alsbald seinen Geist aufgab , und Ibn Tulun

konnte nun durch Zeugen bestatigen lassen, dass er nicht umgebracht,

sondern eines natiirlichen Todes gestorben sei.

Auch des Ibn Mudabbir wusste sich Ibn Tulun bald nachher zu

entledigen, indem er seine Absetzung ervvirkte und ihm Hausarrest gab;

als er jedoch erfuhr, dass dessen Bruder in Bagdad eine hohe Stelle be-

kleide und ihm schaden konne, liess er ihn wieder frei und setzte ihn

sogar in sein Amt wieder ein. Nun wollte indess Ibn Mudabbir nicht

langer in Agypten bleiben und wusste es durch seinen Bruder zu errei-

chen, dass er seine dortige Stellung mit der Verwaltung von Syrien und

Palastina vertauschen konnte und er schied von Ibn Tulun im besten

Verhaltnisse, indem er seine eigene Tochter dessen Sohne Chum&raweih

zur Frau gab und ihm seine Besitzungen in Agypten als Geschenk

iiberwies.

Nach einem wiederholten Besuche in Alexandria im Scha'ban 259

erhielt Ibn Tulun bei seiner Ruckkehr im Schawwal ein Schreiben des

Chalifen, welches die Beitreibung und Einsendung des Tributes von ihm

dringend forderte
; er hatte jetzt die Ausrede , dass er mit der Verwal-

tung nichts zu thun habe, da diese in den Handen eines anderen liege,

el-Mu'tamid schickte den Eunuch Nafis als Ste
Agypten. Zugleich erhielt Ibn Tulun die Statthalterschaft der Syrischen
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Granzdistricte, wo er Tachschi ben Balbard x
) zu seinem Stellvcrtreter

ernannte and den bisherigen Steuerverwaiter Abu Ajjiib Ahmed ben

Muhammed ben Scha'ga m seinem Amte bestiitigte.

In das Jahr 259 fallt noch die Ausftihrung grosser Bauten in dem

neuen Stadttheile, worauf bedeutende Summen verwandt wurdes: das

Krankenhaus kostete 60,000 Dinare, die Reitbahn 50,000, daran schloss

sich der Marstall und eine Menagerie; neben der Reitbahn erhob sich

sein neues Schloss, welches mit einem Aufwande von 65,000 Dinaren

erbaut wurde. Rechnet man zu diesen einmaligen Ausgaben die stan-

digen, wie den Sold fiir die Truppen, die Unterhaltuug des ganzen

Hofstaates besonders des Heeres der Mamluken, die regelmiissigm I n-

terstiitzungen fiir Gelehrte in Fustat nicht nur, sondem so^ar in Damas-

cus und Bagdad, die jahrlichen Schenkungen an die Moscheen zu Mekka

und Medina, monatlich 2000 Dinare fiir Bediirftige, die tfigliche Beko-

stigung von vielen Armen , und dass doch nocb in dem Zeitraume von

vier Jahren 2,200,000 Dinare in den Schatz des Chalifen abgeliefert

wurden, so wird man den jahrlichen Ertrag der Steuern mit 4,300,000

Dinaren eher zu niedrig als zu hoch angegeben finden.

Die Ruhe in Agypten dauerte nicht lange. Ein Anhanger des hin-

gerichteten Ibn el-Cufi Namens Abu Ruh Sakan hatte im J. 260 in

Oberagypten wieder eine grosse Bande zusammengebracht , welche die

Wege unsicher machte, so dass Ibn Tuliin genothigt wurde, Truppen

gegen sie zu senden. Die Rebellen hatten sich zum Vereinigungspunkte

eine Gegend ausgewahlt, in welcher der Boden durch viele Risse gespal-

ten war, zwischen denen sie sich mit Leichtigkeit zu bewegen gewohnt

hatten; als sie dann angegriffen wurden, zogen sie sich etwas zuriick,

indem sie durch ihre Nachziigler die Risse leicht uberdecken liessen,

sodass
, als ihre Verfolger heranstuimten , deren Pferde mit den Fiissen

liineintraten und sturzten. Diesen Augenblick benutzten die Rauber,

fielen fiber sie her, todteten eine Menge derselben und trieben die ubri-

1) s^Jb MacrUi Bulac. I. 319 Z. 5 v. u. bei Roorda pag. 65 jyla, Abul-

Mah/mn I. 7 cyls Oder Ju^,
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gen in die Flucht. Em zweites Corps, welches gegen zie geschickt wurde,

war vorsichtiger , indem zunachst eine Abtheilung auf einem Umwe»e

die Oase im Riicken der Aufstandigen, ihre letzte Zuflucht, zu erreichen

suchte, dann ging die andere Abtheilung behutsam vorwarts und als

Abu Huh sah , dass die fruher gebrauchte List nicht zum zweiten Male

gelang und sich weiter zuriickziehen wollte, fand er den Weg nach dero

Oase besetzt und er sah sich genothigt um Frieden zu bitten, der ihm

gewahrt wurde.

Im folgenden Jahre emporten sich die Einwohner von Barca und

vertrieben von dort den Emir Muhammed ben el-Fara'g el-Fargani;

Ibn Tillun sandte ein Heer gegen sie unter Anfiihrung eines Ofticiers

aus seiner Leibwache, Namens Lulu, welchem er den Befehl gab, mit

Milde zu verfahren, wenn sie sich gutwillig wieder unterwerfen wiirden.

Lulu zog bin und lagerte sich vor der Stadt ; die Einwohner gaben den

Wunsch zu erkennen, dass sie Frieden machen wollten, und kamen aus

der Stadt heraus, liberfielen dann aber eine Abtheilung und todteten

mehrere derselben, Lulu meldete dies an Ahmed , welcher nun befabl,

den Kampf mit aller Strenge zu beginnen. Als nun die Bel; e

maschinen aufgestellt und Ernst gemacht wurde, baten die Einwohner

um Frieden und offneten die Thore; Lulu zog ein, liess eine Anzahl

der Radelsfuhrer festnehmen, einige von ihnen auspeitschen, anderen die

Hande abhauen und mehrere nahm er mit sich, nachdem er einen neuen

Verwalter eingesetzt hatte. Bei seiner Ruckkehr nach Fustat beschenkte

ihn Ahmed ben Tulun mit einem Ehrenmantel und zwei Halsketten

und liess die Gefangenen im Zuge durch die Stadt ftthren.

Da die Bewohner von Fustat sich beschwerten, dass fur die Menge

von Soldaten und das Heer der schwarzen Mamluken die Moschee des

'Ami- beim Freitagsgottesdienste zu eng sei, so machte den Beschluss

der Bauten in dem neuen Stadttheile die grosse Moschee des Ibn Tiilun,

welche in den Jahren 263 bis 265 1) auf der Anhohe der Banu Jaschkur

errichtet wurde und 120,000 Dinare kostete. Um es begreinich zu fin-

1) Macrtzi I. pag. 267, oderin den J. 264 bis 266 nach Macrtzih pag. 320.
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den , woher Ibn Tiilun so bedeutende Summen nehmen konnte , ohne

das Volk mit Steuern zu drficken, wozu ihn einer von seinen Secretaren

Xamens Ibn Daschweih (oder Dasuma), ein ebenso schlauer als geiziger

Mensch , verleiten wollte , ist die Fabel erfunden , dass eines Tages bei

einem Ritt durch die Waste das Pferd eines seiner Begleiter mit dein

Fusse eingesunken und bei naherer Untersuchung in einer Vertiefung

eine Million Dinare gefunden sei, die er dann zu den Bauten verwandt

habe. AVahrscheinlich ist, dass der immer zunehmende Luxus und die

immer mehr gesteigerten Bedurfnisse die Verweigerung des Tributes an
*

den Chalifen zur Folge hatten , welche schon im J. 262 zu dem ganzli-

then Zerwurfniss mit dem Hofe fiihrte. el-Muwaffak, der Biuder des

Mu'tamid und der eigentliehe Leiter der Regierung, sah sicli nach einer

geeigneten Personlichkeit um, die er an Ibn Tulun's Stelle als Statthalter

nach Agypten schicken konnte, er fand aber Niemand, da die Turki-

schen Emire in Tr&k durch Geschenke bestochen die Annahme ablehn-

ten, und er musste sich begnugen, ihm nur mit seiner Absetzung zu

drohen. Da er aber hierauf eine ziemlich derbe Antwort erhielt, schickte

er Miisd ben Buga mit einer grossen Arniee gegen ihn ab. Diese ruckte

bis Racca vor, blieb hier iudess zehn Monat liegen, weil es an den no-

thigen Kriegsbedurfnissen , vor allem an Geld fehlte, um den Truppen

den Sold zu bezahlen, den sie hartnackig forderten. Die Soldaten lehn-

ten sich auf und wollten dem Emir Abdallah ben Suleiman zu Leibe.

er hielt sich aber versteckt und Ibn Buga sah sich gezwungen nach

'Iiik zurackzukehren. So blieb Ibn Tulun , der sich in Agypten zur

Vertheidigung vorbereitet hatte, von einem Angriffe verschont und liess

zum Danke viele Geschenke austheilen.

Im Cafar 264 (Oct. 877) starb sein gefahrlichster Gegner, der Statt-

halter Magur in Damascus und die ihm schon zugesagte Statthalterschaft

wurde dessen Sohne 'AH ubertragen; dies veranlasste Ibn Tulun
,

dem

Chalifen ganzlich den Gehorsam zu kundigen und jetzt seinerseits zum

Angriffe zu schreiten und einen Zug nach Syrien zu untemehmen. und

nachdem er seinen Sohn el -'Abbas zu seinem Stellveitreter m Agy

d ihm den Ahmed ben Muhammed el-Wdsiti als \
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und Wezir beigeordnet , auch an 'All ben Ma'gtir geschrieben hatte

ihni entgegen zu kommen und an bestimmten Stationen fur die nothi»en

Vorrathe fur die Truppen zu sorgen, was dieser bereitwillig zusa<ne,

brach er am 21. Scha'ban 264 (28. April 878) mit der Armee auf und

marschirte zunachst nach Ramla. Hier kam ihm der Prafect Muham-
med ben Rafi' entgegen und bewies seine Unterwurfigkeit alsbald da-

durch, dass er seinen Namen in dem Kanzelgebete nannte, wonach er

auf seinem Posten bestatigt wurde. In Damascus, wohin er sich dann

wandte, erfolgte die Huldigung in gleicher Weise ohne Schwierigkeit.

da er die oberen Officiere in ihren Stellen liess , und nachdem er hier

seine Regierung etwas befestigt und dann ebenso von Him?, Hamat und

Haleb Besitz genommen hatte, sandte er ein Schreiben nach Antio-

chia, wo Sima, mit dem Beinamen der Lange, Statthalter war, und ver-

langte von ihm sich zu unterwerfen. Da er sich weigerte, wiewohl ihm

zugesagt war, dass er seine Stelle behalten solle, zoff Ibn Tulun mit ei-

ner grossen Armee dahin, belagerte die Stadt mit Wurfmaschinen, wo-

bei ihm eine schwache Stelle der Mauer verrathen war, bis er sie nach

Eroberung der Burg im Sturm nahm und im Muharram 265 (Sept. 878

seinen Einzug hielt. Sima war gefallen, was unbemerkt blieb, bis eiuer

seiner Officiere ihn todt liegen sah, ihm den Kopf abschnitt und zu

Ahmed brachte, der daruber sehr betriibt war, indess wurde sein Ver-

mogen eingezogen. Hierauf ging Ibn Tultin nach Tarsus, wo er im

Rabf I. einruckte; er hatte die Absicht hier zu bleiben und von hier

aus den Krieg gegen die Griechen fortzusetzen , allein der Ort konnte

ein so grosses Heer nicht fassen und die Lebensmittel wurden bald

sehr theuer; es wurde desshalb nach Verabredung mit den Einwolmern
ein Scheingefecht aufgefuhrt

, in welchem sich die Truppen aus der

Stadt zuruckziehen mussten, urn den Griechischen Kaiser, wenn er da-

Kunde bekame, glauben zu machen, dass selbst eine so bedeutende

bewahrten Feldherrn sich gegen die tapfei"

nicht habe halten konnen. Uebrieens stand

Heeresmacht

Bewoh

damals mit dem Kaiser in so guten Beziehungen, dass dieser den fruher

m Gefangenschaft gerathenen Statthalter der Granzdistricte, Abdallah ben
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Raschid ben K£wus
,

mit mehreren anderen Gefangenen und eiuer An-
zahl erbeuteter Korane ihm zuschickte.

Ibn Tulun zog sich also nach Syrien zuruck, indem er den Emir
Tachschi als seinen Stellvertreter zuruckliess; in Damascus liess er sei-

nen alten Feind Ahmed Ibn el-Mudabbir, den Steuerdirector vou Syrien

und Palastina, verhaften und er musste seine Freiheit mit der Bczahlun"

von 600,000 Dinaren erkaufen. Hier wurde er durch die Nachriclit

uberrascht, dass sein Sohn el -'Abbas sich gegen ihn aufgelehnt habe

was ihn sehr besorgt machte 1
), und indem er ein Corps unter Ahmed

ben Gabgaweih 2
) in Harran und ein anderes unter Lulu in Racca zu-

ruckliess, eilte er urn nach Agypten zu kommen. Aber auch el-'Abbas

uberkam die Furcht wegen seines Unternehmens , und indem er alle

Vormthe der Schatzkammer, 800 Last oder eine Million Dinare, sowie

das Kriegsmaterial des Zeughauses mitnahm und den Ahmed el-Wusiti,

welcher abgerathen hatte und sich ihm nicht anschliessen wollte, als Ge-

fangenen mit sich fuhrte und seinem Bruder Rabi'aben Ahmed die Regie-

rungsgeschafte iibertrug, brach er am 8. Scha'ban 205 (5. April 879)

mit 800 Reitern und 10,000 Fussgangern, welche das Negercorps seines

Vaters gebildet hatten , nach Giza auf und unter dem Scheine in

Alexandria seinen Aufenthalt nehmen zu wollen, zog er sich weiter

nach Barca zuruck. Ahmed ben Tulun traf aus Syrien am 4. Ramadhdn
in Fustat ein und schickte den Cadhi Bakkar ben Cuteiba in Begleitung

1) Ibn el-Athir VII, 220 sagt im Gegentheil

:

sorgt

zu machen schien, da er in Ruhe seine Anordnungen traf, um seine Griinzen zu

schiitzen. — Vielleicht war es damals, dass Ibn Tulun die Kiistenstadte am Mittel-

landischen Meere beriihrte und in 'Akka (St. Jean d'Acre) durch den aus Jerusalem

herbeigerufenen Baumeister Abu Bekr el-Baschscbari einen Haien anlegen liess, wie

er ihn in Tyrus gesehen hatte. Das Verfahren dabei ist nach der Angabe eines

Enkels dieses Baumeisters, Muhammed ben Ahmed ben Abu Bekr el - Mucaddasi,

ausfiihrlich beschrieben bei Jacut III. 707. — Auch die Burg von Jafa (Joppe)

ist von Ibn Tulun erbaut worden.

2) verschiedene Lesarten Ibn el-Athir VII. 220 ^y*>, *^*>, Nuweiri

^^*^, ^>x>, Ibn Chaldun, Chron. III. 318, 10 aj^o

Bistor.- phiJolog. Classe.
C
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einiger Personen mit einem Schreiben an el-Abbas nach Barca, urn ihn

in Gute zur Riickkehr zu bewegen . er weigerte sich aber mit ihnen zu

gehen, und Bakkar kam am 1. Dsul-Hi'g'ga wieder nach Fust&t. Indess

die Begleiter des 'Abbas, welche ihn zum Abfall veranlasst hatten, hiel-

ten sich jetzt auch in Barca nicht mehr fur sicher genug und uberre-

deten ihn, sich mit seinem Raube noch weiter nach Africa zuriickzuziehen

;

er selbst meinte, sein Vater wurde nicht sobald dazu kommen konnen

ihn verfolgen zu lassen , da er aller Mittel beraubt sei , er wolle Labda

und Tripolis uberrumpeln und die Hauptlinge der Berbern durch Ge-

schenke zu gewinnen suchen, und er verliess Barca im Gumada I. 266

(Dec. 879). Jedoch die Berbern folgten seiner AufTorderung , sich ihm

anzuschliessen , nur zum Theil, und der Aglabit Ibrahim ben Ahmed,

als er Kunde von dem Anmarsche bekam , suchte ihm zuvorzukommen

und schickte einen seiner jiingeren Officiere Namens Ballag mit 1600

Reitern ab, welcher sich durch die Besatzung von Tripolis unter Ahmed

ben Carhab verstarkte und die Berbern an sich zog, mit denen er Labda

eher erreichte als 'Abbas und ihm noch funfzehn Meilen daniber hinaus

entgegen ging. 'Abbas hatte ausser seiner Reiterei nur die Halfte seiner

Fussganger bei sich, da die andere Halfte in Barca zuriickgeblieben

war, urn durch Lanzen mit Fahnchen und auf Camelen beritten zu ei-

nem Ulanencorps formirt zu werden. Indess beim Zusammentreffen

ergriff Ahmed ben Carhab nach einem kurzen Gefechte die Flucht, weil

er glaubte, dass er nur erst die Avantgarde des Feindes vor sich habe,

'Abbas verfolgte ihn unablassig bis Tripolis und belagerte ihn dort 43

Tage. Da zog aber Abu Ga'far el-Jas ben Mancur, Beherrscher Ton

Nafusa und Oberhaupt der Ibadhier l
) , mit 12,000 Mann zur Hulfe

•.

1) eine Hauptsecte der Chari'giten in Africa, die von Abdallah ben Ibadh den

Namen hatte, (Scharastani, iibers. v. Haarbriicker. Th. I. S. 151) und sich

wieder in mehrere Zweige theilte, die sich gegenseitig verkezerten, wie die Haritnier,

nach el-Harith eMbadhi benannt, Lobab: z)j& o- ^^ & **"^ 8^ ^°'*wt
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Tripolis heran und 'Abbas Melt es far gerathen, sich schleunigst nach
Labda zuriickzuziehen. Er plunderte diese Stadt, todtete viele ihrcr

Einwohner, so dass die Frauen laute Klagen erhoben, bis Ibrahim Ibn
el-Aglab, dem sich die Ib&dhier angeschlossen hatten, ihn ereilte und
ihm nach einem verzweifelten Kampfe, (an dem er personlich Theil

nahm, wobei er, schon gefangen genommen, nur durch einen seiner

Sklaveu wieder befreit wurde), eine grosse Niederlage beibrachte, welche

den Verlust seiner tapfersten Soldaten und besten Anfuhrer und aller

geraubten Schatze zur Folge hatte. Mit genauer Nc-th entkam er nach

Barca, dahin schickte aber nun sein Vater im Ramadhan 267 (April 881)

ein Corps, welchem er selbst mit einer grossen Armee, wie man sagt

von 100,000 Mann, am 12. Kabi' I. 268 (20. Oct. 881) folgte, die er bis

Alexandria begleitete. Dort traf ihn der aus dem Gefangniss des 'Abbas

entkommene Ahmed el-W&siti, welcher ihm die Macht seines Sohnes

als nur noch sehr unbedeutend darstellte ; Ibn Tulun liess desshalb seine

Truppen nach Barca vorriicken, 'Abbas wurde in die Fiucht geschlagen,

verlor einen grossen Theil seiner Anhanger und gerieth am 4. Ra'gab

(29. Jan. 882) in Gefangenschaft. Ibn Tulun kehrte am 13. d. M. nach

Fustat zuriick, sein Sohn wurde in einer Kammer des Palastes einge-

sperrt, bis die iibrigen Gefangenen im Schawwal nachkamen; sie wur-

den dann am 1. Dsul-Ca'da aus dem Gefangniss geholt, auf ein zu die-

sem Zweck erbautes hohes Geriiste gefuhrt und nachdem sie ausgepeitscht

waren, von oben hinabgesturzt 1
).

1) Nach Ibn el-Athir VII. 225 inusste auf Befehl des Vaters der Sohn

selbst seinen angesehensten Anhangern Hande und Fiisse abhauen und nachdem er

dies kaltbliitig gethan hatte, hielt ihm der Vater in einer strengen Strafrede vor,

dass er als das Haupt der Bethorten sich fur sie hatte verwenden und seine und

ihre Verzeihung und Begnadigung hatte erbitten sollen , da sie sich fur ihn aufge-

opfert hatten; er liess ihn hierauf mit hundert Geisselhieben auspeitschen ,
wobei

Mitleid

zurucks

UA UIMVM m,,w_ ~*w ^- ~ -
j ^

Nach dem unten folgenden Arabischen Texte wurden

Ahmed selbst Hande und Fiisse abgehauen und ebenso zweien seiner Gefahrten

el-Mantuf und Abu Maschar.

C2
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Nachdem die Buhe in Agypten hergestellt war, richtete Ahmed ben

Tiilun sein Augenmerk wieder auf seine Asiatischen Besitzungen, welche

el -Muwaffak zu bedrohen schien. Von Tarsus aus hatte sein Prafect

Chalaf ben Hischam el-Fargani in diesem Jahre 268 einen Einfall in

das Griechische Gebiet nnternommen, gegen 12,000 Griechen getodtet

und eine so grosse Beute gemacht, dass der Antheil eines Soldaten 40

Dinare betrug. Dahingegen in Bacca hatte der zur Deckung dieser Pro-

vinzen zuruckgelassene Feldherr Lulu sich mit Muwaffak in Unterhand-

lungen eingelassen und trat jetzt ganz auf dessen Seite; er marschirte

von Bacca nach Kirkisia, wo Ibn Cafwan el-'Okeili noch Ibn Tuliin's

Bechte vertheidigte , belagerte die Stadt und ubergab sie nach erfolgter

Einnahme an Ahmed ben Malik ben Tauk und vereinigte sich dann

mit el-Muwaffak, welcher noch in den Krieg gegen den Aliden el-Cha-

bith verwickelt war. Zu gleicher Zeit hatte indess der Chalif el-Mu'tamid

sich heimlich an Ibn Tiilun gewandt, sich iiber seinen Bruder beklagt

und gebeten, ihn gegen denselben in Schutz zu nehmen; er fuhlte,

dass er von diesem ganzlich bei Seite geschoben und ihm von der ganzen

Macht des Chalifen nichts als der Name geblieben sei, da ihm weder

von geringfiigigen, noch von wichtigen Angelegenheiten Meldung gemacht

oder dazu seine Einwilligung und Unterschrift eingeholt wurde und, was

ihm am empfindlichsten war , der Tribut aus den Provinzen nicht mehr

in seine Hande kam 1
). Ibn Tiilun saete seine Hulfe zu, lud ihn

nach Agypten zu kommen und sandte ein Corps nach Bacca, welches

dort den Chalifen erwarten sollte. Dieser verlies im 'Gumada I. 269

(Nov. 882) Bagdad mit Nizak, Ahmed ben Chacan, Chatarmisch und ei-

nigen anderen hoheren Officieren, ohne dass Muwaffak darum musste,

unter dem Scheine, als wollten sie auf die Jagd gehen; sie begaben sicn

zunachst nach el-Kuheil, einer Stadt am Tigris oberhalb Takrit zwischen

den beiden Flussen Zab. Als sie von hier das Gebiet von Mosul betra-

1) Nach anderen hatte Ibn Tulun, urn die Bruder zu entzweien und el-Muwaffak

zu verdraugen, zuerst an den Chalifen geschrieben, ihm seine Stellung klar gemaci

unci seine Hiilfe angeboten.
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ten, welches damals unter Ishak ben Kunda'gik stand, war dieser auf

Befehl des Muwaffak von dessen Wezir Ca'id ben Muchallad bereits

von der Flueht des Chalifen in Kenntniss gesetzt, er kam ihm mit ei-

nem Gefolge entgegen, liess aber von seiner eigentlichen Absicht nichts

merken und begleitete die Fliichtlinge mehrere Tage. Eines Morgens,

als der g'rosste Theil der Zelte schon abgebrochen und voraufgeschickt

und Ishak mit den Officieren bei Mu'tamid allein war, stellte er ihnen

vor, dass sie sich jetzt dem Gebiete naherten , wo Ibn Tulun die Herr-

schaft fiihre, sie wiirden doch wohl nicht wiinschen sich unter dessen

Schutz zu begeben, da er doch nur einer ihres Gleichen sei. Nach

langem Hin- und Herreden, da der Tag schon weit vorgeschritten und

el-Mu'tamid immer noch nicht aufgebrochen war , sagte Ishak zu ihnen,

sie konnten in Gegenwart des Chaiifen das Gesprach nicht liinger fort-

setzen, sie mochten mit ihm in sein Zelt kommen, da ihre eigenen schon

vorangeschickt seien ; er nahm sie bei der Hand und wie sie in sein

Zelt eintraten , wurden sie ergriffen und gefesselt , dann ging er zu

Mu'tamid und machte ihm Vorwurfe , dass er den Sitz seiner Regierung

verlassen und sich von seinemBruder Muwaffak getrennt habe in dem

Augenblickc , wo er von Feinden bedrangt sei , die ihn und das ganze

Haus Darauf kehrte er mit ihm urn und

iuhrte ihn und seine Begleiter nach Samarra zuruck.

Ebenso unangenehm als das Misslingen dieses Planes war fur Ibn

Tulun das Scheitern seiner Absichten auf Mekka. Er hatte dahin ein

Corps von 2000 Fussgangern und 470 Reitern unter zwei Anfiihrern ge

schickt. welche am 28. Dsul-Ca'da 269 (8. Juni 883) dort einruckten

und unter die Kornhandler und Fleischer Geld vertheilten und sie da-

durch fur sich gewannen. Aus Furcht vor ihnen hatte der Prafect von

Mekka, Harun ben Muhammed die Stadt verlassen und sich nach Bustan

Ibn 'Amir zuruckgezogen. Da erschien noch zu rechter Zeit am 3. Dsul-

Hi'g'ga Ga'far el-BagmardP) mit 200 Reitern aus Irak, welcher Hanln

1) bei Ibn el-Athlr VII. 277: el-Na'amudi ; vergl. m. Geschicbte der Stadt

Mekka, S. 205.
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zu Hulfe kam, ihm schlossen sich die Pilger aus Chor&sau an und beira

Zusammenstoss mit dem Corps der Agypter verloren 200 Mann dessel-

ben das Leben , die iibrigen ergriffen die Flucht und biissten alle ihre

Habe ein. 'Ga'far nahm den beiden Anfuhrern gegen 200,000 Dinare

ab und verfluchte Ibn Tiiliin in der Moschee zu Mekka.

Der Abfall Lulu s war die Veranlassung gewesen , dass Ibn Tulun

den letzten Schein der Abhangigkeit von Muwaffak ablegte, er unterliess

es ihn in dem Kanzelgebet zu erwahnen und eilte nach Syrien, indem

er seinen Sohn Chumaraweih die Regentschaft in Agypten libertrug und

seinen Sohn el-'Abb&s als Gefangenen mit sich nahm, denn Muwaffak

hatte ihn seiner Statthalterschaft fur verlustig erklart und Ishak ben

Kunda'gik zur Belohnung der geleisteten Dienste mit alien Landem von

el-Sehammasia, einem Vororte von Damascus 1
), bis el-Magrib belehnt.

Von Damascus aus erliess Ibn Tulun ein Schreiben nach Fustat, welches

offentlich vorgelesen wurde, dass Muwaffak seinen Huldigungseid gebro-

chen habe und den Chalifen in der Wohnung des Wezir Ahmed ben

el-Chacib 2
)

gefangen halte. Er liess die Cadhis und Rechtsgelehrten

aus den Frovinzen , unter anderen auch den Cadhi von Fustat , Bakkar

ben Cuteiba , nach Damascus kommen und legte ihnen in einer Ver-

sammlung am 11. Dsul-Ca'da 269 (22. Mai 883) eine Urkunde vor, wo-

rin die Absetzung Muwaffak's und seine Ausschliessung von der Thron-

folge ausgesprochen war, weil er sich gegen den rechtmassigen Chalifen

aufgelehnt habe. Alle Anwesende unterzeichneten diese Urkunde, nur

der C&dhi Bakkar weigerte sich, seinen Namen darunter zu setzen, weil

er sich noch nicht von der Eichtigkeit der darin enthaltenen Angaben

uberzeugt habe. Er wurde desshalb gefesselt und nach Fustat abgefuhrt,

wo er bis an sein Ende im Kerker schmachtete, nachdem er sein Amt

an Muhammed ben Schadsan el-'Gauhari hatte abtreten mussen, den er

1) Ibn el-Athir VII. 278 und andere haben bier den ihnen wahrscheinlich be-

kannteren Namen „Bab el-Schammasiau so hiess ein Quartier innerbalb Bagdad,

was hier nicht zu passen scheint.
—i, j

2) vielleicht das aus den Triimmern wieder erstandene Schloss el-Cheir in ba-

marra
; vergl. Jacut II. 375.
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indess nur als seinen Stellvertreter betrachtete 1
). — Sobald MuwafTak

von diesen Act Kenntniss erhielt, drang er in den Chalifen einen Be-

schluss zu unterzeichnen, nach welchem uber Ibn Tulun die Verfiuchung

auseesprochen wurde; el-Mu'taraid musste sich wieder Willen dazu ver-

stehen, das Ausschreiben wurde in alle Provinzen geschickt und in den

Moscheen von den Kanzeln verlesen.

Im Anfange des J. 270 machten die Griechen mit 100,000 Mann

einen Einfall in das Muslimische Gebiet und belagerten die Stadt Ca-

lamja, sechs Meilen von Tarsus; der Eunuch Jazman, ein Freigelassener

Muflih ben Chacan 2
) welcher in Tarsus commandirte

,
ging

tg uberfiel sie bei Nacht und brachte ihnen am 7. Rabi' I. 270

(14. Sept. 883) eine furchtbare Niederlage bei; es sollen 60,000, nach

anderen sogar 70,000 Griechen geblieben sein, darunter der Oberfeldherr

Andreas und die Feldherrn el-Fanadin und el-Natalik; der Feldherr

Carra, obgleich schwer verwundet, rettete sich. Erbeutet wurden dabei

sieben goldene und silberne Crucifixe und ein grosseres goldenes mit

Edelsteinen besetzt , 15,000 Pferde mit dem Sattelzeug ,
schon verzierte

Sabel, vier goldene und 200 silberne Sessel, viele Gefasse, zwanzig ge-

stickte Fahnen und gegen 10,000 seidene Mantel. Es scheint, als wenn

der Prafect Chalaf wegen dieses Erfolges auf J&zman eifersuchtig wurde

und vielleicht von der Aneignung eines zu grossen Theiles dieser Beute

einen Vorwand hernahm ,
gegen ihn einzuschreiten ,

kurz er liess ihn

festnehmen; allein die Soldaten machten ihn wieder frei und drohten

l)Ibn Challikan Nr. 115, welcher von der Versammlung in Damascus

mchts erwahnt , irrt darin , dass Bakkar mehrere Jahre im Gefangniss gewesen sei,

denn er starb schon ein Jahr nachher am 6. Dsul-Hi^a 270. Die Angabe dass

Ibn Tulun yon ihm die jahrliche Gratification, welche er ihm ausser semen festen

Gehalte hatte zukommen lassen , zuruckgefordert und Bakkar sie unangeruhrt in

achtzehn versiegelten Beuteln wieder abgeliefert habe, wurde dafur summen dass

dies in Fustat statt gefunden habe, und man muss dann damit zusammen batten,

dass nach einer Nachricht Ibn Tulun ihn als Gefangenen bei sich m Synen behielt,

2) bei Abul-Mahasin II. 46: el-Fath ben Chacan.

gmss
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Chalaf umzubringen, und als er sich nach Damascus fluchtete, beschlos-

sen sie gegen Ibn Tuliin auf den Kanzeln die Verfluchung aussprechen

zu lassen. Auf die Nachricht hiervon wollte Ibn Tulun nach Tarsus

eilen, als er aber nach Adsana kam, hatte sich J&zman darin verschanzt;
pi

Ibn Tulun schrieb noch an ihn, um ihn zur Nachgiebigkeit zu bewegen,

erhielt aber keine Antwort und sah sich genothigt zu einer Belagerung

zu schreiten. Es war ein strenger Winter eingetreten und hierzu kam.

dass Jazman den Fluss abdammen liess , so dass er sich iiber den La-

gerplatz der Feinde ergoss und diese fast darin umgekommen waren.

Ganz erbosst musste Ibn Tulun die Belagerung aufheben und er zog

sich iiber Maccica nach Antiochia zuriick. Hier erkrankte er durch den

Genuss von zuviel Buifel- Milch an Brechdurchfall und die von seinem

christlichen Reisearzte Sa'id ben Naufal (oder Sa'd ben Theophil) ver-

ordneten Mittel wollten und konnten nicht helfen, weil er fortfuhr heim-

lich Milch zu essen. Da die Krankheit zuuahm, wollte er nach Agypten

zuruckkehren, anfangs konnte er noch reiten, dann liess er sich in einer

Sanfte tragen und von el-Farama fuhr er den Nil stromaufwarts nach

Fustat, wo er am 19. 'Gumadd II. 270 (25. Dec. 883) ankam. Hier

trat er in die Behandlung seines hochbetagten Leibarztes el-Husein ben

Zirak
, welcher ebenfalls , da der Emir sich nicht diat hielt . die Krank-

heit nicht heilen konnte und durch dessen Drohungen so in Furcht ge-

setzt wurde, dass er bald starb 1
). Den anderen Arzten drohte er die

Kopfe abschlagen zu lassen, wenn ihre Berathungen keinen Erfolg fur

ihn hatten
; Sa'd ben Theophil, welcher wieder herbeigezogen war, hatte

ihm Quittenapfel verordnet, wovon der Emir zwei auf einmal ass, und als

Sa'd wiederkam und dies erfuhr, sagte er: Du hast sie zum Sattwerden

gegessen, nicht als Arznei. Daruber erbosste der Emir so sehr , dass er

ihm zweihundert Peitschenhiebe aufzahlen liess , wovon Sa'd nach zwei

Tagen starb. Die Muslimen , Juden und Christen hielten aus dem Ko-

ran, der Thora und dem Evangelium offentliche Gebete fur seine Gene-

sung, aber sein Zustand verschlimmerte sich immer mehr und er starb

1) vergl. m. Geschieht Nr. 74.
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Sonntags den 10. Dsul-Ca'da 270 (10. Mai 884) oder in der Nacht vom

Montag auf den Dienstag den 18. d. M. (18. Mai) und wurde vor dem

Carafa Thore begraben 1
).

Ibn Tulun hinterliess 33 Kinder, darunter 17 Sonne: Abul-Fadhl

el-Abb&s , Abul-Geisch Chumaraweih , Abul-'Aschair Mudhar 2
) , Abul-

Karim Rabi'a, Abul-Manakib (oder Abul-Mawakit) Scheiban, Abu

Nahidh 'Ijadh, Abu Ma'add 'Adnan gest. im J. 325, Abul-Ana Idris,

Abu Geischun 'Adi, Abu Scha'ga' Kinda, Abu Mancur Aglab, Abu Bah'ga

Meisara, Abul-Tica, Huda, Abul-Mufawwadh Gassan, Abul-Fara'g Mubarik,

Abu Abdallah Muhammed und Abul-Fath Mudhaffar.

Die einfache Lebensweise, die er in seiner Jugend gefuhrt, die

rechtlichen Gesinnungen, die er bewiesen hatte, waren, seitdem er nach

Unabhangigkeit strebte, einem granzenlosen Luxus gewichen, der eine

rucksichtslose Bedruckung und grausame Harte im Gefolge hatte; denn

sein Nachlass bestand in zehn Millionen Dinaren, da jahrlich eine Mil-

lion in seinen Privatschatz zuruckgelegt werden musste 3
), 7000 oder

10,000 Mamluken mit ebensoviel Pferden, dazu 300 Pferde in seinem

eigenen Marstall, 24,000 Sklaven als Leibwache, 6000 Eseln und Maul-

eseln, 10,000 Camelen, 100 Seeschiffen 4
) ; man rechne dabei die An-

scbaffung und tagliche Unterhaltung und man wird nicht glauben, dass

dies alles mit den bisher gewohnlichen Steuerauflagen bestritten werden

konnte. Neben politischen Umtrieben waren desshalb auch Steuerver-

weigerungen die Ursache der bestandigen Unruhen, gegen welche ein-

geschritten werden musste, so dass zur Zeit seines Todes 18,000 Per-

sonen in den Kerkern schmachten.

1) Der Schreibfehler eines alteren Historikers, dass Ahmed 26 (statt 16) Jahre

regiert habe, ist von Ibn el-AMr VII. 287. Abul-Fidd II. 260. Ibn Chaldun III.

331 gedankenlos nachgeschrieben.

2) oder Nagr ; bei Abul-Mahasin II. 21 wird Mudhar neben Abul-'Aschair genannt.

3) Dies stimmt nicht genau zu der Angabe , dass sein Sohn nur eine Million

wird

zu nehmen haben.

i^\ v^Ui oder nach anderer Lesart ggyl v-JlJt

Histor. -philoloa. Classe.
D
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el-Muwaffak , welcher die Zin'g am unteren Euphrat immer noch

nicht hatte unterwerfen konnen, wunschte, urn im Rucken gesichert zu

sein, mit Tbn Tiilun Frieden zu schliessen und dieser war auf seinem

Krankenlager gern bereit, die Hand dazu zu bieten; der Chalif el-

Mu'tamid war hieruber so froh, dass er bei der Nachricht davon einen

eigenhandigen Brief an Ibn Tuliin schrieb, um ihm seine aufrichtise

Freude zu bezeugen, allein der tTberbrinsrer erfuhr schon als er nach

Racca kam, dass Ibn Tuliin gestorben sei und sein Sohn und Nachfolge

Chumaraweih Abul-Greisch ben Ahmed
hatte nicht Lust durch einen voreiligen Friedensschluss nachzugeben

sondern wollte seine Rechte auf Agypten, Syrien und die Asiatischen

Granzprovinzen in ihrem ganzen Umfange geltend zu machen suchen.

Die Truppen huldigten ihm sofort nach dem Tode seines Vaters und

es geschah gewiss nicht ohne seine Einwilligung, dass unmittelbar dar-

auf sein alterer Bruder el-'Abb&s, der noch immer gefangen gehalten

war, von ihnen ermordet wurde, um alien Streitigkeiten fiber die Thron-

folge vorzubeugen, und von einer Bestatigung durch den Chalifen war

nicht die Rede
; man sagt sogar, dass die Ermordung auf Anrathen des

Ahmed el-Wasiti von Chumaraweih befohlen sei, weil el-'Abbas ihm

nicht habe huldigen wollen.

Gegen einen so jugendlichen Herrscher von zwanzig Jahren glaubten

die alten Turkischen Emire etwas unternehmen zu konnen. Mosul und

Mesopotamien standen damals unter Ishak ben Kunda'gik, dem ja schon

durch ein Decret des Chalifen die Statthalterschaft von Damascus zu-

gesprochen war; Muhammed ben Abuic^'g war Statthalter von Anbar,

Rahba und den Orten langs des Ufers des Euphrat. Diese beiden

Emire wandten sich an Muwaffak und erbaten sich von ihm Unterstutzung,

um Syrien ihm wieder zu unterwerfen; er versprach ihnen ein Hiilfs-

corps zu schicken und befahl ihnen einstweilen vorzugehen; sie ver-

emigten sich also und nahmen von den angranzenden Landern Besitz.

Auch der Prafect von Damascus sagte seine Mitwirkung zu und ernannte

Ishak zum Commandanten von Antiochia, Haleb und Him?, nachdem dieser
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den dortigen Befehlskaber Ibn Da'b&sch oder Ibn Da'dc 1
), der in Racca

residirte und mit ihnen nicht gemeinschaftliche Sache machen wollte,

geschlagen und vertrieben hatte.

Auf die Nachricht hiervon schickte Chum&raweih eiligst ein Corps

aus Agypten ab, welches die Emporung in Damascus leicht unterdriickte,

da der Prafect sich entfernt hatte, und es zog dann weiter den beiden

Emiren entgegen bis nach Scheizar. Ishak wusste ihm liingere Zeit

auszuweichen und eine Schlacht zu vermeiden, um erst das versprochene

Hulfscorps aus 'Ir£k zu erwarten. Der Winter stellte sich ungewohnlich

friih ein, beide Parteien hatten darunter zu leiden, besonders aber die

Agyptier, welche sich desshalb theilten und in und bei Scheizar Quar-

tiere bezogen.

Schon am 6. Dsul-Hi'g'ga 270 (5. Juni 884) war eine grossere Armee

unter Ahmed el Wasiti von Agypten nach Syrien aufgebrochen und eine

andere unter Sa'd el-A'sar (oder Sa'id el-Eisar) ging zu Schiff an die

Syrische Kuste. el-Wasiti blieb aber in Palastina und bezog hier ein

Lager, weil er furchtete, dass Chumaraweih wegen der ihm angerathenen

und vielleicht bereuten Ermordung seines Bruders etwas gegen ihn unter-

nehmen wiirde. Auch er war dann mit Muwaffak in Unterhandlungen

getreten, hatte ihm vorgestellt, dass die Macht Chumaraweih's nur ge-

ring sei, und hatte ihn zu uberreden gesucht, mit einem Corps zu ihm

zu stossen.

Endlich hatten sich die Truppen aus Irak in Bewegung gesetzt,

gefuhrt von Muwaffak's Sohne, Abul-Abbas Ahmed, (welcher in der

Folge als el-Mu'tadhid den Chalifenthron bestieg); er vereinigte sich

mit Ibn Kunda'gik und nachdem er vorsichtig die Agyptier in ihren

Winterquartieren umzingelt hatte, griff er sie an und brachte ihnen

eine grosse Niederlage bei; die sich retteten, kamen in dem klaglichsten

Zustande nach Damascus. Abul- Abbas folgte ihnen, vertrieb sie auch

von dort bis Ramla und setzte sich in den Besitz der Stadt Damascus,

wo er im Scha'ban 271 (Febr. 885) seinen Einzug hielt; zu gleicher

1) IbnChaldun III. p. 332. Ihn el-Athir VU.p. 288; im Register Ibn Da'abisch,

D
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Zeit unterwarf Ibn Kund£'gik Kinnasrin mit den Granzdistricten
, von

wo Ibn Da'basch, der Statthalter des Chumaraweih, vertrieben wurde.

Inzwischen war Chumaraweih selbst mit einer neuen Armee von

70,000 Mann aus Agypten herangezogen 1
). Abul- Abbas hatte sich mit Ibn

Kunda'gik und Ibn Abul-Sa'g iiberworfen, indem er sie der Feigheit be-

schuldigte , weil sie nicht allein die Agyptier hatten angreifen wollen,

sondern auf seine Ankunft gewartet hatten, und da sie sich desshalb

mit ihren Truppen von ihm trennten, konnte er den Agyptiern, die bis

Ramla vorgeriickt waren, nur 4000 Mann entgegen stellen, und als er

ihre Uebermacht sah, wollte er sich zuriickziehen, wurde aber durch die

Emire, die von Chumaraweih abgefallen waren, davon abgehalten und

musste den Kampf wagen. An dem Flusschen Abu Putrus, welcher

aus dem Gebirge bei Ndplus entspringend sich zwischen Arsiif und

Joppe ins Meer ergiesst, bei den sogen. Miihlen zwolf Arabische Meilen

von Ramla kam es zur Schlacht; Abul-'Abbas griff mit seinem linken

Fliigel den rechten Fliigel der Agyptier an, Chumaraweih, welcher bis

dahin noch nie ein Heer in Schlachtordnung gesehen hatte, wich zuruck

und zog seine ganze Armee in wilder Flucht mit sich fort und lies sich

nicht aufhalten, bis er nach Agypten kam 2
). Nur eine Abtheilung unter

Sad el-A'sar, die in einem Hinterhalt lag, hielt Stand, weil er von der

Flucht nichts erfahren hatte, und als die 'Irakaner das Agyptische Lager

plunderten, brach er hervor, iiberfiel sie und schlug sie zuruck; er sam-

melte dann die Agyptier wieder und Abul-'Abb&s, welcher glaubte, dass

Chumaraweih umgekehrt sei, ergriff nun die Flucht und kam in unauf-

haltsamer Eile bis Damascus, und da ihm die Einwohner die Thore

1) Dass er schon am 10. Qafar 271 von dort aufgebrochen sei, wie Macrizt

I. 321 und Abul-Mahdsin II. 52 sagen, ist kaum glaublicb, da man sonst annehmen

roiisste, er habe mehrere Monate unthatig in Palastina verweilt, wahrend er seinen

bedrangten Truppen bei Scheizar noch lange vor dem Eintrefien des Winters batte

zu Hiilfe kommen konnen.
2) MacrUi und Abul-Mahdsin setzen seine Ankunft in Fustat, der vorigen

Angabe entsprechend, auf den 3. Rabi' I., wogegen dieselbe Einwendung wie vorhiD

zu machen ist.
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nicht offnen wollten, wandte er sich nach Tarsus. Beide Hecre waren
*

also ohne ihre obersten Anfuhrer; Sad el-Asar hatte den ChutnArawcih

suchen lassen, aber nicht aufgefunden, und stellte desshalb dessen Bruder

Abul-'Aschair an die Spitze des Heeres , welcher dann die 'Irakaner

vollends in die Fluent schlug, viele zu Gefangenen machte und durch

Vertheilung von Geschenken die Truppen abhielt, dass sie von ihm ab-

fielen. Sa'd und Ahmed el-W&siti zogen hierauf in Damascus ein und

benachrichtigten Chumaraweih von dem glanzenden Siege; er schamte

sich nun seiner voreiligen Flucht, Hess viele Almosen austheilen und

verfuhr gegen die Gefangenen, die nach Agypten transportirt waren, so

riicksichtsvoll , wie man es bisher nicht kannte, indem er ihuen die

Wahl liess, bei ihm zu bleiben und in eine ehrenvolle Stellung zu

kommen, oder zu den Ihrigen zuriickzukehren , in welchem Falle sie

mit dem nothigen Reisebedarf versehen wurden. Am 23. Ramadhan 1
)

verliess er dann Fust&t wieder, kam aber nur nach Palastina und kehrte
t •

am 18. Schawwal um, weil eingetretene Umstande seine Anwesenheit

in Agypten nothig machten.

Abul-'Abbas hatte sich nach Tarsus gewandt in der Hoffnung, dass

der dortige Prafect Jazman, weil er sich gegen Ibn Tulun aufgelehnt

hatte, sich auf die Seite des Chalifen schlagen und dessen Oberhoheit

anerkennen wtirde ; allein Jazman war nicht Willens, sich ihm zu unter-

werfen, und bei dem dariiber entstandenen Streite wurde Abul-'Abbas

mit Hulfe der Einwohner aus der Stadt vertrieben und begab sich in

der Mitte des Muharram 272 nach Bagdad.

Im 'Gumada II. 272 war in Agypten ein sehr heftiges Erdbeben,

durch H die grosse Moschee stark beschadigt und

Menschen getodtet wurden ; man zahlte in Fustat an einem Tage Tausend

Leichenzuge

Chumaraweih, der die Beschwerden des Krieges scheute, blieb

Jahr unthatig in Agypten, bis der Emir Sa'd el-A'sar in Sy:

1)
ig waren* , nach Mac*

Mahasin.
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welcher seit jener Schlacht nach Unabhangigkeit strebte, ihm den Ge-

iara versaarte: er verliess Fustdt im Dsul-Ca'da 272, Sa'd stellte sichhorsam versagte; er verliess

ihm entgegen, wurde aber besiegt und auf der Flucht getSdtet, und

Chumdraweih zog am 7. Muharram 273 in Damascus ein. Nach einem

Aufenthalte von wenigen Tagen brach er wieder auf, um gegen Ibn

Kunda'gik zu marschiren. Als sie auf einander stiessen, wich Chuma-

raweih anfangs zuriick und seine Armee wandte sich schon zur Flucht,

er selbst hielt aber mit einer geringen Anzahl Stand, bis er Ibn Kun-

da'gik zum weichen brachte; er verfolgte ihn bis Samarra und durch

diesen Beweis von Tapferkeit stieg er sehr in der Achtung der Leute.

Nach diesen Erfolgen glaubte Chumdraweih, welcher doch mehr

Sinn fur Vergniigungen als fur den Krieg hatte, einen vortheilhaften

Frieden schliessen zu konnen ; er schrieb desshalb an den Reichsver-

weser Muwaffak und erhielt auch in Ra'gab 273 eine zusagende Antwort.

wonach ihm die Statthalterschaft von Agypten, Syrien und den Granz-

districten auf dreissig Jahre zugestanden wurde. Der tJberbringer des

Schreibens, Fdlik, ein Eunuch des Muwaffak, machte noch besonders

darauf aufmerksam, dass dasselbe aus Hochachtung gegen Chumdraweih

von dem Chalifen Mu'tamid, von dessen Bruder Muwaffak und dessen

Sohn Abul-'Abbas (Mu'tadhid) eigenhandig unterschrieben sei, was ihm

besondere Freude machte, und er kehrte am Ende des Monats nach

Agypten zuriick und befahl in dem Kanzelgebete nach dem Chalifen

den Namen des Muwaffak hinzuzusetzen und seinen eigenen Namen

auszulassen. Durch diesen Friedensschluss wurde den bestandigen Un-

ruhen ein Ende gemacht und zugleich die Regierung in Agypten be-

festigt, wo durch die fortwahrende Entziehung so grosser Armeen die

Zustande etwas unsicher zu werden anfingen. — Muhammed ben 'Obda

ben Harb wurde als Untersuchungsrichter angestellt.

In Asien indess wahrte die Ruhe nicht lange. Der Emir Muham-

med ben Abul-Sa'g war neidisch auf den Emir Ishak ben Kunda'gik,

weil dieser die besseren Provinzen hatte, und versuchte ihm den Rang

streitig zu machen, daruber kam es zu Feindseligkeiten zwischen beiden

UDd Muhammed wandte sich an Chumaraweih um sich unter seinen
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Schutz zu stellen; er schickte zu ihm seinen Sohn Diwdad als Unter-

pfand seiner aufrichtigen Ergebenheit und Chumaraweih erwiederte

dieses Vertrauen durch grosse Geschenke. Dann kam er selbst nach

Syrien und vereinigte sich mit ihm bei B&lis am Euphrat; Ibn Abul-

Sa'g setzte nun auf das andere Ufer fiber und marschirte nach Racca,

und da Ishak die Flucht ergriff, nahm er dessen Verwaltungsbezirk in

Besitz, und Chumaraweih folgte ihm und besetzte Racca. Ishak hatte

sich nach M&ridin begeben und in die dortige Burg eingeschlossen, Ibn

Abul-Sa'g riickte ihm nach und belagerte ihn eine Zeit lang, dann zog

er ab nach Sin'gar, um einen Arabischen Hauptling zu bekriegen. Un-

terdess verliess auch Ishak Maridin und wandte sich nach Mosul, hier

wurde er aber von Ibn Abul-S3'g uberfallen und in die Flucht geschlagen

und er zog sich wieder nach Maridin zuruck. Nun machte sich Ibn

Abul-S&'g zum Herrn von Mesopotamien und Mosul, liess in dem Kan-

zelgebet erst Chumaraweih als Regenten und dann sich als Statthalter

nennen und schickte einen seiner untergebenen Namens Fath. in die

Bezirke von Mosul, um die Abgaben zu erheben. Ishak erklarte sich

jetzt bereit sich zu unterwerfen und sein ganzes Gebiet abzutreten und

bat um Frieden, welchen Chumaraweih um so lieber bewilligte, als er

ein grosses Verlangen hatte wieder nach Agypten zu kommen.

In der Nahe von Mosul lebte eine schismatische Sekte, die sich

Jacobiten nannte; mit ihnen hatte Fath ein friedliches tJbereinkommen

geschlossen. indess er hielt sein Versprechen nicht und hatte eine Ab-

theilung derselben schon umzingelt, da kamen ihnen ihre Glaubensge-

nossen zur Hiilfe und vertrieben ihn. Aber auch Ibn Abul-Sa'g sagte

sich von Chumaraweih wieder los und fiel wieder in Syrien ein, so

dass Chumaraweih aufs Neue zum Schutz seiner Provinzen am Ende

des J. 274 mit einer Armee von Agypten aufbrach; Ibn Abul-Sa

schon bis ganz in die Nahe von Damascus vorgedrungen und nicht weit

von der Stadt am Hugel el-'Ocab auf dem Wege nach Himc stiessen

im Muharram 275 die beiden feindlichen Heere auf einander. Chuma-

raweih's linker Fliigel wich zuruck, aber der iibrige Theil seiner Armee

schloss Ibn Abul-Sa'g ein , so dass er sich durch die Flucht zu retten

6
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suchen musste, worauf sein Lager geplfindert und alles Gepack und die

Lastthiere zur Beute gemacht wurden. Er hatte noch einen grossen

Theil seines Gepackes in Him? zurfickgelassen nnd Chumaraweih schickte

ein Reitercorps dahin ab, welches ihm zuvorkam und ihn hinderte die

Stadt zu betreten und sich darin festzusetzen, so dass auch alle dortigen

Vorrathe fur ihn verloren gingen. Er wandte sich desshalb nach Haleb

und von hier nach Racca, Chumaraweih folgte ihm immer auf dem

Fusse nach, setzte fiber den Euphrat und gelangte bis Balad am Tigris,

sieben Parasangen oberhalb Mosul, wahrend Ibn Abul-Sa'g vor ihm
-

Mosul erreicht hatte, sich aber nach dem nahe gelegenen Haditha zu-

riickzog, als er die Nacnricht erhielt, dass Chumaraweih in Balad ange-

kommen sei. Dieser verweilte hier und liess am Ufer des Tigris einen

Thron mit hohen Ffissen errichten, auf den er sich setzte.

Ishak ben Kunda'gik hatte den mit Chumaraweih geschlossenen

Frieden nicht nur gehalten, sondern war in dessen Armee eingetreten;

er wurde jetzt von Balad aus mit einer Armee von 20,000 Mann, in

welcher viele hohe Officiere standen, nachgesandt um Ibn Abul-Sag, der

nur noch 2000 Mann hatte, zu verfolgen und er trieb ihn immer vor

sich her bis nach Takrit, wo Ibn Abul-Sag fiber den Tigris setzte. Um

ihm nachfolgen zu konnen, musste Ishak Schiffe zu einer Schiffbriicke

herbeischaffen lassen, und wahrend der Zeit wurden von beiden Seiten

nur Versuche gemacht, aus der Entfernung fiber den Fluss hinuber durch

Wurfgeschosse sich zu erreichen. Als dann Ibn Abul-Sa'g bemerkte,

dass Schiffe in hinreichender Anzahl vorhanden seien um die Briicke

zu bauen, brach er bei Nacht von Takrit auf und kam am vierten Tage

nach Mosul, wo er bei dem so genannten oberen Kloster el-deir el-ald,

welches oben auf einem fiber den Tigris emporragenden Berge hegt.

ein Lager bezog. Ishak rfickte ihm nach bis in die Ebene und da jetzt

ein Treffen unvermeidlich war, begann Ibn Abul-Sa'g bei einer ver-

fallenen Burg den Angriff und errang durch ausserste Tapferkeit una

Ausdauer fiber den an Zahl zehnfach fiberlegenen Feind einen glanzen-

den Sieg. Dieser Erfolg wird noch besonders dem Umstande zuge-

schrieben, dass Ishak, als ihm der Anmarsch des Ibn Abul-Sa'g von
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Mosul gemeldet wurde, gesagt habe: »lasst den Hund nur herankominen !«6VXXXV,X^W« ,Y^V*W, b~ *.«•,,

und diese ubermuthige Verachtung sei von seinen Truppen so iibel

aufgenommen, dass sie sich nicht batten schlagen wollen.

Ishak fliichtete, von Muhammed verfolgt, nach Racca und schrieb

von hier aus an Muwaffak, meldete ihm das Vorgefallene und bat urn

Erlaubniss den Euphrat iiberschreiten und nach Syrien in die Lander

Chumaraweih's einriicken zu diirfen. Muwaffak gab hierzu gern seine

Einwilligung , befahl ihm aber noch zu warten, bis er ihm wiirde ein

Hulfscorps geschickt haben. Unterdess hatte auch Muhammed Unter-

stiitzung von Chumaraweih erhalten und kam nach Racca, wo Ishak

fiber den Euphrat gegangen war, und so standen beide einige Zeit ein-

ander gegeniiber, jeder auf dem Gebiete des anderen den Ubergang

fiber den Fluss verhindernd. Endlich liess Muhammed an einer anderen

Stelle eine Abtheilung seiner Truppen iibersetzen, welche die feindlichen

Vorposten unvermerkt iiberfiel, so dass sie nach Racca fliichtcten , und

Ishak verliess eilig den Ort und zog sich nach Mosul zuriick, wo er

von den Einwohnern eine Contribution erhob, indem er sagte: »an

Tapferkeit fehlt es nicht,« (aber an Geld). Er hielt sich hier etwa einen

Monat auf und ging dann stromabwarts nach Bagdad, wo er sich im

Rabi'a I. 276 mit Muwaffak vereinigte, den er darauf nach Gabal be-

gleitete. — Muhammed ben Abul-Sa'g blieb in Dijar Rabi'a und Dijar

Mudhar und Chumaraweih kehrte nach Agypten zuriick und traf am

23. Guma-dd, in Fustat ein 1
). Nach einem kurzen Aufenthalte begab

er sich nach Alexandria und kam von dort am 4. Schawwal zuriick,

aber in einer dringenden Angelegenheit nicht

angegeben wird, im Anfange des Jahres 277 eine Reise nach Syrien

unternehmen, von wo er nach einem Aufenthalte von wenigen Tagen

zuruckkehrte.

Jdzmau , welcher in dem alleinigen Besitze von Tarsus geblieben

war, liess sich im J. 277 durch ein Geschenk von 30,000 Dinaren, 500

Abul-MaMsin erwahnen aus den Jahren 274 und 275, wo

Chumaraweih nicht in Agypten war, nichts von ihm.

Bistor: -philoloa . Classe. XXI. 1.
E
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Kleidern, 500 seidenen Manteln und einer Menge Waffen bewegen, die

Oberheit Chumaraweih's anzuerkennen dadurch dass er dessen Namen

im Kanzelgebet nannte und nachdem dies geschehen war, folgte noch

em Geschenk von 50,000 Dinaren nach.

Nachdem Bakkar ben Cuteiba im Dsul-Hi'gga 270 gestorben war,

blieb die Stelle eines Obercadhi von Agypten unbesetzt, bis im J. 277

Abu Abdallah Muhammed ben 'Abda ben Harb dazu ernannt wurde.
I

Wabrend Chumaraweih die nachsten Jahre theils in Agypten, theils

in Syrien ruhig verlebte, wenigstens ohne selbst an Kriegsunternehmungen

betheiligt zu sein, gingen in Bagdad grosse Veranderungen vor sich.

Muwaffak's Krankheit, das Podagra, hatte sich in dem kalten Gabal rasch

verschlimmert und er musste zuriickkehren ; die Geschwulst der Beine

nahm so zu, dass er nicht mehr reiten konnte und sich auf einem Thron-

Sessel mit einem Baldachin von vierzig Mann, die sich ablosten, tragen

liess; ein Sklav sass neben ihm und legte fortwahrend kalte Umschlage

und Schnee auf die Beine; zuletzt entstand eine Elephanten - Krankheit

d. h. die Beine schwollen tibermassig an und es floss bestandig Wasser

heraus. So gelangte er nach Bagdad, wo seine letzten Tage unter gro-

ssen Unruhen verflossen wegen des Streites der Parteien, wer nach sei-

nem Ableben die Oberhand gewinnen wurde, und er starb Mittwoch den

12. gafar 278 (26. Mai 891 1).

Urn diese Zeit hatte Jazman in Verbindung mit Ahmed el-O'geifi
2
)

von Tarsus aus einen Zug gegen die Griechen unternommen; bei der

Belagerung von Selinus, als er nahe daran war die Festung zu erobern,

wurde er von dem Steine eines Wurfgeschosses getroffen, er liess die

Belagerung aufheben und den Ruckzug antreten , starb aber auf dem

Wege in der Mitte des Ea'gab , wurde nach Tarsus getragen und dort

begraben. Er hatte den Ibn 'O'geif zu seinem Nachfolger bestimmt, und

dieser wurde nach geschener Meldung von Chumaraweih bestatigt una

1) Nach dieser Lesart bei Abul-Mcihasin II. 86 stimmt der Wochentag zu dem

o, was bei anderen, welche Mittwoch d. 21. Qafar aDgeben, nicht der Fall is •

2) Da er auch Ibn 'O'geif genannt wird und Ibn Chaldun HI. 337, 1 selbst

o nennt. so ist die Lesart el-'Gu'fi in der Zeile vorher unrichtig.
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mit einer Sendung von Pferden, Waffen und Geld unterstiitzt. Bald

darauf setzte ihn indessen Chumaraweih wieder aber und iibertrug die

Statthalterschaft von Tarsus seinem Vetter Muhammed ben Musa ben

Tdlun. Im J. 278 starb auch Ishak ben Kundagik und ihm folgte

sein Sobn Muhammed als Statthalter von Mosul und Dijar Rabia.

Ragib, ein Eunuch aus der Umgebung des Muwaffak, wusste nach

dessen Tode nicht recht, was er beginnen sollte, und entschloss sich end-

lich mit Erlaubniss des Abul -'Abbas Mu'tadhid nach Tarsus zu gehen

und dort in Kriegsdienste zu treten; er brachte Pferde, Waffen, Zelte

mit dahin und richtete sich dort ein , wollte sich dann aber

vorstellen und ihm seinen Entschluss mittheilen, und
d. g

I11SS zu

erst Chumaraweih vorstellen

begab sich zu ihm nach Damascus, wo er sich damals befand. Er wurde

sehr ehrenvoll empfangen , Chumaraweih gewann ihn lieb und gewohnte

sich so an seinen TJmgang, dass Ragib sich scheute, ihn urn die Erlaub-

bitten, nach Tarsus zuruckkehren zu diirfen. Sein langes Aus-

bleiben macht'e seine Freunde besorgt , dass Chumaraweih ihn mit Ge-

walt festhalte , sie verbreiteten diese Meinung in Tarsus und die Ein-

wohner standen gegen den Emir Muhammed ben Musa auf, nahmen

ihn fest und erklarten , er werde so lange im Gefangniss bleiben
,

bis

sein Vetter den Ragib frei lasse ; zugleich demolirten sie sein Haus und

vergriffen sich an seinen Frauen. Sobald Chumaraweih hiervon Nach-

richt erhielt, veranlasste er Ragib sogleich nach Tarsus zuruckzukehren;

bei seiner Ankunft daselbst wurde der Emir Muhammed in Freiheit ge-

setzt , erklarte aber , dass er unter solchen Lenten nicht bleiben wolle

;

er begab sich nach Jerusalem, wo er sich niederliess, und nach seiner

Abreise ubernahm el-'O'geift wieder die Regierung. -

Nach dera Tode Muwaffak's hatte dessen Sohn Abul- Abbas Ahmed

dieselben Wurden und denselben Einfluss erhalten wie sera Vater und

wusste den Chalifen in derselben Abhangigkeit von sich zu erhalten wie

dieser und ihn endlich dahin zu bringen, dass er seinen »^M
von der Thronfolge ausschloss und Abul -'Abbas unter dera Beinaraen

el-Mu'tadhid zu seinem Nachfolger ernannte, und als dann Mu taraid am

19. Ra'gab 279 (15. Oct. 892) starb, wurde el-Mu'tadhid am anderen
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JMorgen zum Chalifen ausgerufen. Chumaraweih, welcher gem in Ruhe

leben wollte, suchte sogleich mit dem neuen Chalifen auf einen guten

Fuss zu kommen; er sandte ihm durch Abu Abdallah el-Hasan ben

Abdallah Ibn Gaccac kostbare Geschenke, erkannte seine Oberhoheit

an und erhielt dafur die Bestatigung als Statthalter von Syrien und

Agypten fur sich und seine Familie auf dreissig Jahre. Um das Freund-

schaftsverhaltniss noch inniger zu kniipfen, Hess ihm Chumaraweih eine

Verbindung seiner Tochter Asma gen. Catr el-Nada (Thautropfen) mit

el-Muktafi, dem Sonne des Chalifen, antragen, el-Mu'tadhid wollte sie

aber lieber selbst heirathen, da sie indess noch zu sehr Kind war 1
),

wurde die Hochzeit noch aufgeschoben ; seinen Sohn stellte der Chalif

durch ein Geschenk von kostbaren Anziigen im Werthe von 100,000

Dirhem zufrieden.

Nachdem Chumaraweih schon fruher das Schloss seines Vaters auf

das eleganteste hatte herstellen lassen , benutzte er die jetzige Musse zu

weiteren Verschonerungen ; die Rennbahn wurde in einen prachtigen

Fark verwandelt mit den herrlichsten Baumen, Gestrauchen und Blumen,

die zum Theil aus fernen Gegenden herbei geschafft wurden; ein schon

verzierter Thurm war ein Vogelkafig und das so gen. ,,goldene Haus"

war ein prachtvoll decorirter Ruhesitz; ein anderer hoher Thurm, el-

da kk a ,,die Tribune" genannt, gewahrte die reizendste Aussicht auf

1) In wie jugendlichem Alter in den damaligen Herrscherfamilien die Ver-

heiratbungen stattfanden, ergiebt sich aus folgender Zusammenstelhing : Der Chalif

Mu'taroid war geboren im J. 228; in demselben Jahre sechs Monate spiiter von

einer anderen Mutter sein Bruder Muwaffak, welcher sich vierzehn Jahre alt im J.

242 verheirathete , denn sein Sohn Mu'tadhid wurde im J. 243 geboreD; dieser ver-

heirathete sich achtzehn Jahre ait im J. 261 und sein Sohn Muktafi wurde 202 ge-

boren, war also im J. 279, als er die Catr el-Nada heirathen sollte, siebzehn Jabr

alt und sein Vater, der sie im J. 281 heirathete, damals 38 Jahre alt. — Chumara-

weih geb. im J. 250 heirathete sicher schon vor seinem Regierungsantritt im J. 270,

denn in diesem Jahre wurde ihra schon sein zweiter Sohn Harun geboren ; wenn nun

vielleicht Catr el-Nada auch schon etwas fruher geboren wurde , so war sie doch

kaum zehn Jahre alt , als sie verlobt , und kaum zwolf Jahre , als sie verheiratbet

wurde.

**
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diese Anlagen. Das Merkwiirdigste in denselben war aber ein nut

Quecksilber gefullter Teich , der, besonders wenn der Vollmond sich

darin spiegelte, einen unvergleichlichen Anblick darbot; die Anlegung
desselben hatte aber einen anderen Grund. Chumaraweih litt namlich an

Schlaflosigkeit und sollte sich dagegen im Bade recht reiben und kneten

lassen, erklarte indess, dass er es durchaus nicht ertragen konne, wenn
ein anderer ihn anruhre. Desshalb wurde auf Anrathen der Arzte ein

anderes Mittel versucht und ein Teich funfzig Ellen ins Gevierte ausge-

mauert und mit Quecksilber geffillt; an den Ecken standen Saulen von

massivem Silber, an denen seidene Schniire mit silbernen Ringen lierab-

hingen ; an diese wurde ein mit Luft gefiilltes Ledeikissen befestigt und

auf das Quecksilber gesetzt , darauf legte sich Chumaraweih und die

gleichmassige schaukelnde Bewegung verursachte einen sanften Schlaf.

Noch lange nach der Zerstorung dieser Anlagen wurde beim Nachgraben

an dieser Stelle Quecksilber gefunden. — In einer Menagerie wilder

Thiere befand sich auch ein gezahmter Lowe, welcher von Chumaraweih

bei Tische gefuttert wurde und ihn bewachte , wenn er auf seinen Pol-

stern einschlief.

Fur die hinterlassenen Frauen seines Vaters wurde ein eigenes Haus

erbaut, in welchem jede von ihnen ihr eigenes geriiumiges Zimraer und

ihre besondere Bedienung hatte; fur die Bekostigung derselben sorgten

eigene Koche in reichhaltigstem Masse, denen dort alsbald von auswarts

immer die besten Lebensmittel angeboten wurden, so dass sich daraus

ein grossartiger Marktverkehr entwickelte, und wenn in Fustat Jemand

von einem Gaste uberrascht wurde, konnte er nur dahin schicken, um
die ausgesuchtesten Speisen einkaufen zu lassen.

Aus der unruhigen Bevolkerung von el-Hauf, welche Chumaraweih

o

^*^"

sich heranzuziehen wiinschte, hatte er die schonsten und krafti

>n Leute fur seine nachste Umgebung und Bedienung ausgewahlt

esshalb sie das Eliten-Corps hiessen ; sie trugen einen seidenen Ueber-

urf, der durch einen gestickten Giirtel zusammen gehalten wurde

n Gehenk fiber die Schulter mit einem Sabel.

Inmitten dieser Freuden und Genusse traf Chumaraweih der

d
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Schlag seine Favoritin Bur fur welche er das goldene Haus hatte

bauen lassen verlieren, ihr Tod

er begab

i ihn in solche Trauer, dass

sich im Scha'ban 281 (Oct.er Zerstreuung suehen musste

894) auf Keisen, besuchte Tarnut 1
), Sujut in el-Ca'id, und kehrte am 1

Dsul-Ca'da nach Fustat zurQck.

Unterdess waren im Ramadh&n die Gegengeschenke des Chalifei

fur Chumaraweih eingetroffen

mit Edelsteinen

olf Ehrenmantel Schwerdt

iteinen besetzten Gehenke und eine Krone; und jetzt waren

auch die Vorbereitungen zur Hochzeitsreise seiner Tochter nach Bagdad

beendigt und brach dahin auf in Begleitung ihres Oheims Chazra'g

mit einem grossen jGefolge unter Fiihrung des Abu Abdallah Ibn el-

Ga99a9 sie wurde wie ein Kind in einem Bette getragen, auf jede

Station von Fust&t bis Bagdad, wo ubernachtet wurde

zu ihrer Aufnahme erbaut und

Schloss

mit alien nothigen Bequemlichkeiten

versehen dass immer wie in dem Schlosse ihres Vaters

glaubte. Ihre Tante 'Abbasa gab ihr das Geleit bis a

Granze, wo ebenfalls ein prachtiges Schloss errichtet

der Folge durch Anbauten

ihr den Namen 'Abb&sa 3
)

einem Stadtch

i die Agyptische

war, welches in

wurde, das nach

erhielt Bei ihrer Ankunft in Bagdad

2. Muharram 282 (3. Marz 895) stieg sie in der Wohnung des Emir

?r sich in Mosul be-Ci'id Muchallad ab d sobald der Chalif d

fand. benachrichtiet wurde. kam
t>

uriick und die Hochzeit wurde

5. Rabfa I. 4) mit einer unbeschreiblichen Pracht gefeiert

Die Kosten der Aussteuer und Mitgift hatten schon Million

Dinare betrag

el-Ga99dcf ob

vor der Abr

i bezahlt sei

frag dess

und

Chumaraweih den Ibn

noch ein kleiner
es sei

1) s. Abtheil. 1. S. 8; bei Macrizf I. 321 , 3 v. u. -bj*j# ist -^j^ lesen

;

Bekri

2) so Abul-Mahasin II. 69; dieser Name kommt unter den Brudern des

Chumaraweih sonst nicbt Tor; vergl. oben S. 25.

3) Das Stadtchen wurde ein vielbesuchter Vergniigungsort besonders fur Jag
"

Wass
VII
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Rest geblieben, den er vorlaufig ausgelegt habe, und uberreichte ihm ein

Quartblatt, auf welchem noch 400,000 Dinare verzeichnet standen, die

nun sogleich noch bezahlt wurden 1
).

In Bagdad wurde der Vertrag erneuert, dass die Statthalterschaft

Chumaraweih's von Hit am Euphrat bis nach Barca sich erstrecken, wo-

gegen er an Tribut fur das lanfende Jahr 200,000 Dinare, fur die Folge

jahrlich 300,000 abliefern solle; dabei musste er denTruppen in Agypten

den Sold auszahlen, welcher jahrlich 900,000 Dinare betrug. Zur Be-

urtheilung der enormen Ausgaben fur seine Hofhaltung wird hervorge-

hoben, dass zur Bestreitung der Kosten fiir die Kiiche, ausser der Un-
*

terhaltung der Frauen seines Vaters, monatlich 23,000 Dinare erforder-

lich waren. Man glaubt, dass der Chalif einen solchen Aufwand nicht

ungern gesehen, vielleicht begunstigt habe, damit das Vermogen der

Tuluniden auf diese Weise verschwendet wiirde und sie nicht an krie-

gerischen Unternehmungen denken und ihm gefahrlich werden konnten,

und dies wurde vollstandig erreicht. — In Syrien und Agypten hatte

in den letzten Jahren allgemeine Buhe geherrscht und nur im Norden

waren von Tarsus aus zwei Feldziige gegen die Griechen unternommen,

der eine im J. 280 von Abu Oa'far Ahmed ben Abali und Abul-Na'gm

Badr el-Hamami 2
), welche sich mit dem Emir el-'O'geifi vereinigt hatten

1) el-Cudha'i bemerkt, dass er dies nur desshalb anfiihre, um daraus zu

n seien miissten , dass sie eine solcbe

einen Schluss auf den Reichthum des

Hofbeamten

Summe vorstrecken konnten, und um daraus

Statthalters zu machen.

2) Lobab : l*^ ^ JLSj,^\ & r
U^5 UU>I £** «M ***^ •** &&&

0U5
eUJl g& m ^^ juu ^15 SZj ^ Wjnh MJ* ^Hfijih <$**J*x

£* Uf *j o. ^ ur & $ **~* ^s ****»**>& Dieser Bad
^

r

.

im

Dienste der Tuluniden ist nicht zu verwechseln mit dem gleichnamigen und

Mu
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und bis y*iM vorgedrungen waren ;
der andere im J. 28 1 von dem

Emir Tug'g ben 'Guff, welcher bis Trapezunt kam und im Gumada II.

die befestigte Stadt Amazia 1
)

eroberte.

Nach langerer Kuhe verliess Chumaraweih Fustat am 8. Scha'ban

282, urn sich mit seiner Armee nach Syrien zu begehen , wofur ein be-

sonderer Grund nicht angefuhrt wird; er hielt sich noch einige Zeit in

Munjat el-Acbag und in Munjat Matar auf und reiste dann nach Da-

mascus, wo er kurz darauf am 3. oder 15. Dsul-Hi'g'ga 2
) (23. Jan. oder

4. Febr. 896) von seinen eigenen Sklaven ermordet wurde. Die Veran-

lassung dazu wird verschieden erzahlt: Es hatte ihm Jemand gesagt,

dass seine in Agypten zuruckgebliebenen Frauen mit seinen Dienern

ein Verhaltniss hatten, um sich davon zu uberzeugen , moge er einige

derselben nach Damascus kommen lassen und eine von den Frauen durch

Auspeitschen zum Gestandniss zu bringen suchen. Dies sollte auch aus-

geluhrt werden, als aber die Frauen und Diener nach Damascus kamen,

schopften sie Verdacht, dass sie verrathen waren und dass ihnen die

Bestrafung bevorstehe; um dieser zuvorzukommen , fielen sie nach Ver-

abredung iiber ihn her und ermordeten ihn auf seinem Lager in seinem

Schlosse am Fusse des Berges Casiun unterhalb des Klosters Murran.

Nach anderen ware es nur eine Frau gewesen , welche , als er ihr ge-

droht hatte, mit ihrem Liebhaber die That vollbrachte. Noch andere

geben an , er habe im Bade einem unnatiirlichen Laster mit seinen

Sklaven gefrohnt und da einer aus Scham vor den (ibrigen sich weigerte

sich ihm hinzugeben, habe er ihn zu Tode peitschen lassen ;
daruber seien

die anderen so emport, dass sie am folgenden Abend, als er wieder ins

Bad ging, ihn umbrachten, und die Flucht ergriffen. Der Emir Tug'g

ben Guff, welcher mit im Schlosse war, schwang sich, als er die Nacn-

1) Dieser Name X$U1 wtirde wenigstens den verschiedenen Lesarten am nachsten

liegen: Abul-Mahasin II. 92 *^U (wo auch oMJ° statt OSJ^J ^^ 9
IbD C "

Athir VII. 324 *d^k *^*>W, *4&4

2) Die angegebene Regierungszeit von 12 Jahren und 18 Tagen betrag

18. Dsul-Ca'da 270 bis zum 3. Dsul-Hi'g'ga 282 drei Tage weniger.



DIE STATTHALTER VON AGYPTEN ZUR ZEIT DER CHALIFEN. 41

richt erhielt, sogleich aufs Pferd, verfolgte die Morder, holte sie ein und

liess einige zwanzig derselben umbringen und an's Kreuz heften. -

Chumaraweih's Leiche wurde in einem Sarge nach Agypten gebracht.

Sein altester Sohn

Abul-'AsakirGeisch benChumaraweih, welcher mit in Da-

mascus anwesend war, wurde noch nicht vierzehn Jahre alt am zweiten Tage

nach der Ermordung seines Vaters von den Anfuhrern der Truppen zu

seinem Nachfolger ausgerufen und liest sogleich Geschenke unter sie aus-

theilen und ernannte Tug'g ben Guff zum Befehlshaber von Damascus;

einige T^ge nachher brach er nach Agypten auf, urn dort fbrmlich die

Regierung anzutreten. Der erste Act derselben war der, dass er bei

der Bestattung seines Vaters die Leichenrede hielt; die Trauer um den-

selben gab sich besonders durch das Wehklagen der Frauen an jenem

Tage allgemein kund.

Mehrere der angesehensten Corpsfuhrer hatten ihm nicht huldigen

wollen, weil sie bei der durch die Aussteuer seiner Schwester ganzlich

erschopften Staatskasse nicht hoffen konnten ihre Rechnung zu finden

und mit hohem Sold oder besonderen Belohnungen und Geschenken be-

dacht zu werden; sie wurden nur durch ausserste Milde dahin gebracht,

dass sie sich unterwarfen. Es fand sich aber unter ihnen keine be-

sonders hervorragende Personlichkeit, welche bei der gegenseitigen Eifer-

sucht es gewagt hatte, die Leitung des jungen Herrschers und die Zugel

der Regierung in die Hand zu nehmen, um entweder durch kluge Um-

sicht und Unparteilichkeit Alle zufrieden zu stellen, oder durch Strenge

die Unzufriedenen niederzuhalten ; denn der Haushofmeister Abu Ga'far

Muhammed Ibn Abali, welcher den grossten Einfluss hatte, war ein

rankesuchtiger Mensch, der nur auf seinen eigenen Vortheil bedacht

war. Geisch hatte noch zu sehr Gefallen an jugendlichen Thorheiten,

trieb sich am liebsten mit Gassenbuben umher und hatte besonders einen

Griechischen jungen Sklaven Namens Bandakusch und zwei Handarbeiter,

Chidhr und Ibn el-Bawwdsch , zu seinen Gespielen gewahlt, mit denen

er sich im Ringen iibte. Diese sollen ihn dann auch zuerst auf den

Gedanken gebracht haben, dass sein Oheim Abul-'Aschair ihm gefahrlich

Eistor.- vhiloloa. Classe. XXL 1.
F
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werden konnte; er war schon einmal nach der Flucht seines Bruders

bei den Miihlen an die Spitze der Armee berufen, hatte sich die Zu-

neigung der Truppen erworben, auch mit den Einwohnern von Barca

ein Einverstandniss gehabt und, wie sie sagten, einen Vorschmack von

der Herrschaft bekommen. Geisch liess ihn desshalb festnehmen und

heimlich umbringen und dann aussprengen, dass er plotzlich gestorben

sei ; indess blieb die Wahrheit nicht verborgen und die Herzen der Un-

terthanen wurden ihm dadurch entfremdet.

Aber auch die Emire fuhlten sich zuriickgesetzt und sogar bedroht:

Chakan el-Muflihi, Muhammed ben Ishak ben Kunda'gik , "Wacif ben

Suwartakin, Bunducab ben Lam'gur, dessen Bruder Muhammed ben

Lam'gur, Badr ben Guff, Ibn Caratugan und andere, welche von Chuma-

raweih sehr hoch geachtet waren , mussten jetzt selbst fur ihr Leben

besorgt sein, da Greisch, wenn er mit seiner Gesellschaft zechte, diesem

und jenem sagte: „morgen werde ich dir die Stelle des und des fiber-

tragen und dir sein Haus schenken, du verdienst das eher, als diese

Hunde." Ein Theil der Emire hielt solche Keden fur ganzlich unge-

fahrlich und suchte nur seine Gesellschaft zu meiden, andere, wie die

eben genannten, beschlossen sich ganz von ihm zu trennen ; eine Truppe

von dreihundert Mann erfernte sich heimlich aus Fustat mit Zuriick-

lassung ihrer Habe und ihrer Familien und begab sich fiber Eila und

auf dem beschwerlichen Wege durch die Arabische Wtiste, in welcher

mehrere von ihnen wegen Wassermangel umkamen, nach Kufa und

wurden von dem Chalifen, nachdem er sie reichlich mit Reisevorrathen

und Transportmitteln hatte versehen lassen , nach Bagdad eingeladen,

dort sehr ehrenvoll empfangen und mit doppeltem Solde in seine Dienste

genommen. Geisch kfimmerte sich nicht darum, sondern setzte seine

bisherige Lebensweise fort und selbst als er die Nachricht erhielt, dass

Tug'g ben Guff, der Emir von Damascus, und Ahmed ben Tugan, der

Commandant des Granzgebietes , ihm den Gehorsam gekiindigt hatten,

liess er sich in seinen Vergniigungen nicht storen und machte sich

keine Sorgen daruber.

Jetzt traten aber doch mehrere Emire , welche ihm bis dahin noch
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treu geblieben waren, zusammen und beriethen sich mit den angesehen-

sten Einwohnern von Fustat uber ihre und seine Lage; sie niassen dem
Geheim-Secretar 'All ben Ahmed el-Maridini und dera Haushofmeister

Ibn Abali alle Schuld bei, weil sie ihren jungen Herrn nicht besser

berathen, erraahnt und gewarnt hatten, und beschlossen ihn abzusetzen

;

ja Barmasch der Chazare, ein Officier von der Leibwache des Chumdra-

weih, war schon bereit ihn zu ermorden, stand aber noch davon ab,

und der Secretar 'All konnte mit Miihe und unter dem Versprechen,

seinen Herrn auf andere Wege zu bringen, nur das erreichen, dass sie

sich bis zum anderen Morgen geduldigen wollten, ehe sie etwas unter-

nahmen. Geisch hatte sich nach einem Vergniigungsorte bei Munjat

el-Acbag begeben und bekam hier die Nachricht, dass die Truppen sich

gegen ihn emport hatten; er machte sich sogleich auf nach dem Schlosse

in Fustat, wo er drei seiner Oheime, Mudhar, einen anderen und Rabi'a

gefangen hielt, und als die Truppen am anderen Morgen gegen das

Schloss anriickten , liess er Mudhar und dem anderen l
) die Kopfe ab-

schlagen und warf sie hinaus unter die Soldaten mit den Worten: ,,da

habt ihr eure Emire!" Nun stiirmten die Soldaten herein und ermordeteu

ihn oder schleppten ihn ins Gefangniss, wo er nach wenigen Tagen auf

Befehl seines Bruders Harun umgebracht wurde. Auch seine Mutter,

sowie sein Secretar 'Ali el-Maridini und seine beiden Gesellschafter

Bandakiisch und Ibn el-Baww&sch wurden getodtet, seine Wohnung
ausgeraubt und die Stadt in Brand gesteckt und gepliindert, wobei einige

Soldaten sich so bereicherten , dass sie den Kriegsdienst verliessen und

an der Seekiiste Grundbesitz ankauften, wo sie Landwirthschaft und

Handel trieben. — Als Tag der Absetzung und Ermordung des 'Geisch

wird der 10. 'Gumada II. 283 angegeben, doch stimmt dies nicht genau

zu der anderen Angabe, dass er sechs Monate und zwolf Tage regiert

habe; sieben oder gar neun Monate sind jedenfalls zu viel. — Die

Truppen riefen seinen vierzehnjahrigen Bruder

1) Rabi'a ist selbst der Erzahler dieses Vorganges, aber der andere kann

nicht Scheiban gewesen sein, wie Abul-Mahdsin II, 101 vorkommt, da er spater

ftegierung kam: Macrizi I 322 nennt nur Mudhar als den damals gekopften.

zur

F *
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Abu Mtlsa Harun ben Chum&raweih

zum Nachfolger aus und der Haushofmeister Ibn Abali behielt die

Regentschaft, Hess aber sofort noch mehrere Corpsfuhrer, die ihm ent-

gegen waren, umbringen. Der Cadhi Abu Abdallah Muhammed ben

'Abda entging diesem Schicksale dadurch, dass er sich acht Jahre lang

wahrend der ganzen Regierungszeit des H&nin verborgen hielt; an seine

Stelle trat Abu Zar'a Mubammed ben Othman aus Damascus.

Einige Tage nach dem Regierungsantritt Hartin's musste sein Oheim

Rabi'a auf Ibn Abalfs Befehl mit seiner ganzen Familie und seinem

Harem die Residenz verlassen und er begab sich nach Alexandria, wo

er in Zurfickgezogenheit ein angenehmes Leben fuhrte. — Die meisten

Emire handelten ganz willkurlich und eigenmachtig ; drei der alteren

unter ihnen, Badr, Faik und Cafi, eigneten sich ein ungeheures Ver-

mogen an, von dem sie einen Theil nach Syrien in Sicherheit brachten,

und durch Geschenke , welche sie davon austheilten , wurde es ihnen

leicht, sich einen grossen Anhang zu verschaffen. Badr begab sich mit

dem Emir el-Hasan ben Ahmed el-Maridini selbst nach Damascus, um

dem Tug'g ben Guff die Bestatigung als Prafect von Syrien zu uber-

bringen, wodurch er anscheinend zur Unterwurfigkeit zuruckkehrte,

wahrend er in Wirklichkeit sich als unabhangig betrachtete. Nach ihrer

Ruckkehr trat Badr die "Wallfahrt nach Mekka an, auf welcher er einen

besonderen Pomp entwickelte und grosse Summen verwandte, und im

folgenden Jahre suchte Fai'k es ihm darin noch zuvor zu thun.

Das Volk war mit dieser Wendung der Dinge sehr unzufrieden und

einige wandten sich an Rabi'a ben Ahmed ben Tuhin. welcher in Alexandria

ganz ruhig lebte, und forderten ihn auf, an ihre Spitze zu treten, dann

werde auch der grosste Theil der Armee ihm folgen. Darauf hin brachte

er eine Anzahl Leute aus dem Districte von Buheira bei Alexandria,

von Berbern und anderen zusammen, zog damit gegen Fustat und lagerte

hinter der Stadt am Berge Mukattam; allein jetzt liess ihn die Bevol-

kerung im Stich, und als die Truppen aus Fustat gegen ihn ausruckten,

war er tollkuhn genug, einen Kampf wagen zu wollen und sprengte

seinem Hauflein voran, nur mit einer kurzen Lanze bewaffnet, bis ihni
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ein schwarzer Eunuch Namens Candal el-Muzahimi, ein Freigelassener

des Emir Muzahim ben Chacan, entgegenkam, welcher sich aber, als

ihn Rabi'a angriff, auf die Erde warf, worauf Rabi'a mit den Worten:

geh' zum Teufel! sich von ihm abwandte und ihn im Staube liegen

liess. Jetzt trat ihm ein anderer junger Officier Namens Ahmed, aus

dem Gefolge des Emir el-Kifti, zum Zweikampfe entgegen, den streckte

Rabi'a todt nieder; dann stiirzte er sich auf die Leute bald links, bald

rechts, musste sich aber vor ihrem vereinten Angriffe zuriickziehen, und

dies wiederholte sich einige Male, bis sie ihn ganz umstellt hatten und

gefangen nahmen. Am anderen Morgen, den 11. Scha'ban 284, erhielt

der genannte Emir el-Kifti, unter dessen Befehl grade die Leute standen,

"welche bei Executionen das Auspeitschen zu verrichten hatten, den Auf-

trag, dem Rabi'a hundert Hiebe aufzahlen zu lassen, und urn den Tod

seines Officiers noch besonders zu rachen, gab er seinen Leuten einen

Wink, die Hiebe recht wuchtig auszutheilen, so dass Rabi'a seinen Geist

aufgab, worauf el-Kifti hinzutrat und mit den Worten: „0chsenfleisch

wird nicht schnell weich", dem Leichnam noch einige Schlage versetzte.

Sobald indess diese Ausserung den Negersklaven zu Ohren kam, welche

fiir Rabi'a noch einige Anhanglichkeit hatten, da sie schon unter dessen

Vater am Hofe gewesen waren, wurden sie dadurch so emport, dass sie

vor die Wohnung el-Kifti's riickten, der sich eiligst entfernte, dieselbe

ganzlich ausplunderten und die Frauen von allem entblosst darin zuriick-

liessen. el-Kifti nahm sich bei seiner Ruckkehr dies Ungliick so zu

Herzen, dass er einige Tage nachher vor Kummer starb.

Es blieben aber noch zwei Manner fibrig, welche Ibn Abali fur sich

fur gefahrlich hielt und deren er sich desshalb mit Schlauheit und Hin-

terlist zu entledigen suchte. Sim'gur, der Kammerherr des Hariin, hatte

seiner Zunge freien Lauf gelassen und sich bei einigen Emiren offen

gegen Ibn Abali ausgesprochen, und als dieser hiervon Kenntniss erhielt,

that er weiter nichts, als dass er seinem jungen Gebieter sagte: ,,hute

dich vor diesem Sim'gur!" Als nun am Ende des Ramadhan zum Feste

des Aufhorens der Fastenzeit die Emire erschienen waren und nach

fceendigter Vorstellung sich wieder entfernten, befahl Hatun dem Sim'gur
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dazubleiben und sagte dann zu ihm: es ist mir im Geheimen mitgetheilt

dass du etwas im Schilde fuhrtest, du derikst irgend etwas zu unter-

nehmen; und damit gab er seinen Sklaven einen Wink, welche ihn

ergriffen und in Verwahrsam brachten, und man hat nie wieder etwas

von ihm gehort.

Dem anderen, Barmasch, hatte es Ibn Abali nicht vergessen, dass

er bei der Entthronung des Geisch und der Ermordung seines Secretairs

'Ali el-Maridini sich besonders hervorgethan hatte; erst brachte er in
*

einer geheimen Unterredung den ungebildeten Chazaren dahin, dass er
r

auf den Emir Badr recht weidlich schimpfte, was diesem natfirlich hin-

terbracht wurde; dann wusste er ibn in einen Streit zu verwickeln, so

dass ein Auflauf entstand, und Barmasch war thoricht genug, seine

Mamluken zu sammeln und der fiber sein Benehmen emporten Menge

sich entgegen zu stellen. Jetzt hatte Ibn Abali Grund zu Harun zu

eilen und ihn aufzufordern, Barmasch festnehmen zu lassen, oder lieber

gleich selbst sich an Ort und Stelle zu begeben. Harun stieg rasch zu

Pferde, seine ganze Umgebung folgte ihm und als Barmasch sie kommen

sah, bereitete er sich zum Kampfe vor, ergriff seinen Bogen und wollte

eben schiessen ; da rief man ihm zu : dein Gebieter ! wehe dir ! dein

Gebieter der Ffirst ! Er lasst mich zusehen, wenn es mein

Gebieter ist, so werde ich nicht angreifen; wenn es aber die kleinasiati-

schen Emire sind, so werde ich gegen sie alle kampfen, bis wir zusam-

men sterben. Harun sprang jetzt vom Pferde, aber Ibn Abali gab der

Mannschaft einen Wink und sie fielen mit ihren Schwertern fiber Bar-

masch her, bis er getodtet war; seine Wohnung wurde geplfindert und

Harun kehrte in seine Residenz zurfick.

Wahrend nun fur Harun in Agypten noch ein Schatten der Macht

erhalten wurde, ging die nordliche Granzprovinz in Kleinasien ganz fur

ihn verloren. Ahmed ben Tug&n , der Prafect von Tarsus , hatte im J.

283 zur Auswechselung der Gefangenen eine Reise in das Griechische

Gebiet unternommen und der oben genannte Ragib hatte seine Abwesen-

heit dazu benutzt, sich alle Gewalt anzueigen, so dass Ibn Tugan bei

seiner Ruckkehr nicht wagte dort langer zu verweilen, sondern zu
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Schiffe weiter ging, nachdem er dem Emir Damjana die Regierung tiber-

tragen hatte. Ragib war so weit gegangen, dass er nach dem Tode

seines Gonners ChumSraweih sich der Oberheit seines Sohnes und Nach-

folgers Harun ganz entzogen hatte, indem er dessen Namen aus dem

Kanzelgebet ausliess und dafur zum Schein den Chalifen Mu'tadhid und

dessen Statthalter Badr nannte, denn in Wirklichkeit herrschte er ganz

unabhangig. Damjana missbilligte dies eigenmachtige Vorgehen des

Ragib und erkannte dessen Regierungshandlungen nicht an, dariiber kam

es zu einem offenen Parteikampfe, in welchem Ragib die Oberhand be-

hielt, worauf er Damjana nach Bagdad abfuhren liess, sich von der Ab-

hangigkeit von den Tuluniden ganz frei machte und sich auf die Seite

des Chalifen stellte. Er unternahm noch im J. 285 gegen die Griechen

eine Expedition zur See, todtete 3000 derselben, verbrannte ihre Flotte

und eroberte mehrere feste Burgen, fiel aber gleich darauf in Ungnade,

weil er sich von der Beute einen zu grossen Theil angemasst hatte; er

wurde nach Racca befohlen und ins Gefangniss geworfen, in welchem

er nach wenigen Tagen im Scha'ban 285 starb.

Um nun wenigstens in dem Besitze von Agypten und Syrien sich

sicher zu stellen, entschloss sich Harun im J. 285 mit dem Chalifen in

Unterhandlung zu treten, und es wurde vereinbart, dass er die Statt-

halterschaft dieser beiden Provinzen behalten , aber jahrlich 450,000

Dinare bezahlen solle; hiernach wurden im Anfange des J. 286 alle

Grenzorte iiber Syrien hinaus, wo Harun noch Prafecte gehabt hatte,

dem Chalifen ubergeben.

Inzwischen hatte Harun einen der jungerenEmireNamensLah'ga sehr

bevorzagtund zu dem Range der alteren erhoben, wodurch diese, namentlich

Badr, CM und Faik sich zuriickgesetzt und beleidigt fiihlten, und dadurch,

das Cafi gewissermassen eine Strafversetzung nach Ramla erhielt, wurde das

gespannte Verhaltniss zwischen ihnen und Harun nur noch vermehrt.

Die Carmaten hatten um diese Zeit ihre Macht schon weit iiber

die Granzen von Bahrein ausgedehnt und waren schon uber Kufa hin

vorgedrungen. Hier hatte sich Namens Dsikraweih

ben Mihraweih wieder als Hauptling erhoben und nach mehreren
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geblichen Versuchen , die benachbarten Arabischen Stamme far sich zu

gewinnen, sandte er seine Sohne zu den Kalb ben Wabara, von denen

aber nur ein kleiner Zweig, die Banu 'Olleic ben Dhamdham ben 'Adi

ben Ganab L
) mit ihren Schutzgenossen sich bereit finden liessen zu folgen,

I

und in der Waste von Samawa zwischen Kufa und Syrlen huldigten

sie im Anfange des J". 289 einem Sohne des Dsikraweih Namens Abul-

Casim Jahja ben Dsikraweih und gaben ihm den Ehrentitel Scheich, er

selbst nannte sich aber Muhammed ben Abdallah ben Muhammed benlsma'il

und behauptete durch diese Verwandtenkette von dem Chalifen 'All ben Abu

T&lib abzustammen, wahrend es bekannt ist, dass jener Muhammed ben

Isma'ii keinen Sohn mit Namen Abdallah hatte ; daneben spiegelte er ihnen

vor, dass die Zahl seiner Anhanger in verschiedenen Gegenden sich auf

Hundertausend belaufe und dass das Camel, welches er ritt, ebenso wie das

Muhammed's, in seinem Gange einer hoheren Fiihrung folge. Jetzt schlos-

sen sich ihm auch die Banu el-Acbag t die nachsten Verwandten der

'Olleic, an und wenn nun auch die Armee, welche ihnen el-Mu'tadhid unter

Anfiihrung des Schibl entgegenschickte , anfangs in der Gegend von

Rucafa 2
) einen Erfolg gehabt zu haben scheint, indem einer der Haupt-

linge, Abul-Faw&ris , gefangen genommen, nach Bagdad geschleppt und

nach einer Unterredung mit dem Chalifen hingerichtet wurde, so er-

fochten die Carmaten doch bald nachher bei einem Ueberfalle, wobei

Schibl das Leben verlor, einen vollstandigen Sieg, sie verbrannten die

Moschee von Ruc&fa und zogen dann weiter der Syrischen Grenze zu.

el-Mu'tadhid starb Montag den 22. Rabi' II. 289 (5. April 902)

und ihm folgte sein Sohn 'All el-Muktafi.

Nachdem die Carmaten im Muharram 290 in der Gegend von Racca

die Armee des Chalifen geschlagen hatten, sandte auch der Prafect Tug'g

1) So sind andere Lesarten Ibn el-Athlr VII, 353 zu berichtigen nach m.

genenlog. Tabellen 2, 27—29, wo unter Dhamdham noch el-'OUei^ nachzutragen ist

;

pag.

Kufa denken, nicht bei Bagdad oder

den Ort dieses Namens bei
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ben 'Guff im Rabi' II. ein Corps von Damascus gegen sie, welches aber

ebenfalls die Flucht ergriff, nachdem der Anfiihrer Baschir getodtet war.

Tug'g, der ihnen noch immer keine grosse Bedeutung beimass und sie

fur eine kleine Schaar von Arabern hielt, die kein Kriegsmaterial hatten,

zog ihnen mit einem geringen Gefolge entgegen mit Falken und Ha-

bichten, als wenn er auf die Jagd wollte, als er aber auf sie stiess,

wurde er zuriickgetrieben und kam in schimpflicher Flucht nach Da-

mascus zuriick. Die Einwohner iiberkam jetzt eine grosse Furcht, Tug'g

verlangte von Harun schnelle Hulfe und dieser sandte ein grosses Hecr

unter Badr el-Hamami nach Syrien. Darin diente ein gewisser Zuheir,

welcher den Schwur that, sich auf den Carmaten Fuhrer sturzen zu

wollen, sobald er desselben ansichtig wurde. Als nun die beiden Heere

auf einander trafen und in Schlachtordnung aufgestellt waren, fragte

Zuheir, welcher der Carmat sei, und man zeigte ihm einen Mann auf

einem Camele mit zwei langen Armeln, mit denen er Zeichen gab, wenn

die Truppen angreifen sollten. Ich sehe zwei auf dem Camele, sagte

Zuheir, ist es der vordere oder der hinten aufsitzt? Der hinten aufsitzt,

war die Antwort, und nun drangte er sich durch die Reihen, bis er zu

ihm kam, und versetzte ihm mit der Lanze einen Stoss, der ihn im

Bogen von dem Camele todt zu Boden sturzte. Zuheir eilte zu seinem

Anfiihrer Badr el-Hamami und verkundete ihm , dass er den Carmaten

getodtet habe; wo ist sein Kopf? fragte dieser, und Zuheir kehrte zu-

ruck, urn ihn zu holen , fand aber dabei seinen Tod. Denn die Car-

maten hatten, als sie ihren Anfiihrer fallen sahen, sogleich seinen Bruder

Husein ben Dsikraweih an seine Stelle hef-
t?

tigen Angriff auf die Agypter und Syrer und trieben sie in die Flucht.

Mehrere folgende Schlachten hatten denselben Ausgang und brachten

der Armee des Tug'g schwere Verluste, sodass er sich zuletzt nach Da-

mascus zuruckzog und dann von den Carmaten darin belagert wurde.

Der Chalif el-Muktafi, welcher den Gang der Ereignisse aufmerksam

verfolgt hatte, fing jetzt an, die Lage fur sich selbst fur bedenklich zu

batten und entschloss sich rasch ein Hulfscorps unter dem Befehle des

Emir Muhammed ben Suleiman nach Damascus zu schicken
,
und als

Hist-pkilolog. Classe. XXL 1 G
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dies ruchbar wurde und zugleich die Einwohner von Damascus gegen

Bezahlung eines Tributs Frieden schliessen wollten, ging Husein darauf

hob die Belagerung auf und nahm seinen Weg nach Himc; ttberall
ein, nOD QIC UCiagciuug

wurde viel Blut vergossen, die Frauen gefangen genommen und alle

Grauel des Kriegs veriibt, wobei Husein wegen der Aussicht auf Raub

und Plunderung einen grossen Zuzug von Beduinen-Arabern hatte. Er

forderte jetzt, dass man ihm huldige und liess sich auf den Kanzeln el-

Mahdi nennen, ein Mai in seinem Gesichte gait seinen Anhangern als

Zeichen seiner gottlichen Sendung und er selbst gab sich unter dem

Namen Ahmed ben Abdallah ben Muhammed ben Ismail fur einen Ab-

kommling des Chalifen 'Ali aus. Die Bewohner von Him? unterwarfen

sich aus Furcht gutwillig und ofTneten ihm die Thore, dann marschirte

er nach Hamat, Ma'arrat el-Nu'man und Ba'albek, iiberaU in gleicher

Weise mordend und plundernd. Die Stadt Salamia wollte anfangs Wi-

derstand leisten, indess schlossen die Einwohner Frieden und offneten

die Thore; nun aber begann die Mezelei mit der Familie Banu Haschim,

welche die zahlreichste war, sammtliche Glieder derselben wurden hin-

geschlachtet, dann ebenso alle iibrigen, die Kinder in den Schulen, alles

Vieh, und nachdem kein lebendes Wesen mehr in der Stadt war, kamen

die umliegenden Dorfer an die Beihe, denen es ebenso erging.

Auf die wiederholten Vorstellungen und Klagen der Syrischen Be-

volkerung iiber die Drangsale, welche sie von den Carmaten zu erdulden

hatten , befahl der Chalif el - Muktafi endlich ein Heer auszuriisten
,

er

zog damit selbst im Ramadhdn 290 von Bagdad aus und nahm seinen

Weg iiber Mosul. Er sandte den Emir Abul-Agarr mit 10,000 Mann

vorauf, welcher in der Nahe von Haleb ein Lager bezog; hier wurde

er von dem Carmaten „mit dem Gesichtsmal" iiberfallen, verlor un

Kampfe einen grossen Theil seiner Mannschaft und rettete sich mit Tau-

send Mann nach Haleb; der Carmat verfolgte ihn bis an die Thore er

Stadt, fand aber hier einen solchen Widerstand , da die Einwohner sic

mit dem Rest der gefluchteten Truppen verbanden, dass er wieder abzog.

Der Chalif war unterdess bis Racca vorgeriickt und schickte von hier

den Emir Muhammed ben Suleiman ab . bevor er indess die Carmaten
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erreichte, waren sie im Schawwal von den Agyptischen Truppen unter

dem Emir Badr geschlagen; sie erlitten grosse Verluste und der Rest

rettete sich in die Syrische Wuste, wohin sie der Chalif durch el-I lusein

ben Hamdan und andere Corpsfuhrer verfolgen Hess. Vielleicht war

dies nur eine Abtheilung der Carmaten gewesen, oder sie samraelten

sich wieder nach einiger Zeit, denn der Hauptschlag gegen sie erfolgte

erst am 6. Muharram 291 zwolf Meilen vonMeilen von Hamat, wo sie Muhammed

ben Suleiman nach einem heftigen Kampfe in die Flucht schlug. Ala

ihr Anfuhrer merkte, dass die Schlacht verloren gehen werde, ubergab

er seine Schatze einem seiner Bruder, urn sie an einem gewissen Orte

in der Wuste in Sicherheit zu bringen, bis er die weiter nothigen An-

ordnungen wurde getroffen haben; er selbst schlug mit seinem Vetterel-Mu-

datthir, seinem Diener el-Mutawwak und einem Griechischen Sklaven

Dalil den Weg nach Kufa ein. In der Nahe von el-Dalia auf der

Westseite des Euphrat zwischen 'Ana und el-Rahba gingen ihre Reise-

vorrathe zu Ende und einer von ihnen ging in das Dorf, um Lebens-

mittel zu kaufen; er wurde hier erkannt, oder er verrieth sich durch

seine Verlegenheit als verdachtig, und vor den Ortsvorsteher gefuhrt

bekannte er, dass „der mit dem Gesichtsmale" mit zwei anderen Ge-

fahrten auf der anderen Seite des Httgels lagere. Dort wurden sie er-

griffen und zu Ahmed ben Muhammed ben Kaschmard gebracht, welcher

sie nach Racca zum Chalifen abfuhren liess. Die Verfolgung der Car-

tnaten wurde jetzt eingestellt und el-Husein ben Hamdan, welcher sich

dabei vorzuglich ausgezeichnet hatte , zuruckgerufen und in einem

Schreiben von Muhammed ben Suleiman besonders belobt
,
ebenso die

Banu Scheiban. Montag den 26. Muharram 291 (19. Dec. 903) v

der Carmat Husein mit seinen beiden Gefahrten el-Mudatthir und el-

Mutawwak in einem SfFentlichen Aufzuge auf einem zweihSckerigen

Camele in Racca hereingefuhrt; bald darauf brach der Chalif mit ihnen

nach Bagdad auf, wo in der festlich geschmuckten Stadt das Schauspiel

eines offentlichen GEinzuges wiederholt wurde, der Carmatenfuhrer auf

einem Elephanten, die anderen auf einem Camele. Nachdem dann die

Armee unter Muhammed ben Suleiman nachgefolgt war, die nach eine

urde

G #
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Anzahl gefangener Hauptlinge mitbrachte, fand Montag den 23. Rab'
I. (13. Febr. 904) unter dem Vorsitze des Chalifen ffentliche Hin
richtung statt

:
den Gefangenen

, fur welche ein hohes Gerust errichtet
war, wurden Hande und Fiisse abgehauen, dann der Kopf abgeschiagen
und die Leichen von oben hinabgeworfen ; el-Husein als der letzte er-

hielt zuvor noch zweihundert Geisselhiebe , dann wurden ihm Hande
und Fiisse abgehauen, die Haut mit gluhenden Eisen gebrandt, an die

Seiten Holz gelegt und angezttndet
, und als er dem Verscheiden nahe

war, wurde ihm der Kopf abgeschiagen, auf eine Stauge gesteckt, wozu
das Volk Allah akbar

!
rief und auf der Briicke aufgestellt. — Hierauf

nahte sich Muhammed ben Suleiman dem Chalifen und erhielt von ihm
einen Ehrenmantel, ebenso die unter ihm dienenden Corpsfuhrer Muham-
med ben Ishdk ben Kunda'gik, Husein ben Hamddn, Ahmed ben Ibrahim
ben Keigalag, Abul-Agarr und Wacif, welchen zugleich die Weisung
gegeben wurde, sich dem Oberbefehl des Muhammed

terwerfen
ben Suleim

Isma'il ben el-Nu'man, der einzige Hauptling der 'Olleic welcher sich

gerettet hatte, wandte sich schriftlich an den Chalifen el-Muktafi und
bat urn Frieden, und nachdem ihm Sicherheit zugesagt war, kam er mit
etwa 160 Mann seines Stammes nach Bagdad ; sie wurden hier gut auf-

genommen und unterstutzt und ihnen der Ort Rahba-Malik, der zu
dem Verwaltungsbezirke des Casim ben Simd gehorte , als Aufenthalt
angewiesen. Hier wohnten sie einige Zeit , bis sie eine grossere Zahl
auf ihre Seite gezogen und einen Plan zur Rache ersonnen hatten : sie

wollten die Einwohner, wenn sie am Feste der beendigten Fasten (letzten

Ramadhdn) zum Gebet versammelt waren, uberfallen und sich des Ortes

bemachtigen; indess wurde der Plan dem Cdsim verrathen, er kam ihnen
zuvor, liess sie umbringen und den weiteren Zuzug der 'Olleic ver-

hindern. Diese blieben dann auch in ihren Wohnsitzen bei el-Samavva,
zumal da der alte Dsikraweih ihnen meldete, dass seine beiden Sonne
umgekommen seien, aber der (angebliche) Im^m noch lebe, der sie zum
Siege fiihren werde.

Nach den grossen Verlusten, welche die Agyptische Armee in die-
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sen Kriegen erfahren hatte, bei dem ganzlich erschopften Staatsschatze

in Agypten und der offenbaren Unfahigkeit des jungen Herrschers, der

noch immer fiir kindliche Vergniigungen melir Sinn hatte, als fur ernste

Regierungsgeschafte , und bei dem Mangel eines aufrichtigen und er-

fahrenen Rathgebers fiir denselben hielt der Chalif die Zeit fur geeignet,

die Tuliiniden ganz zu verdrangen, um seine Macht iiber Syrien und

Agypten wieder in unumschrankter Weise zu erlangen. An Vorwanden

dazu mochte es nicht fehlen , ein gewisses gespanntes Verhiiltniss hatte

immer bestanden, und so erhielt Muhammed ben Suleiman den Auftrag

mit den Truppen des Chalifen Syrien und Agypten zu besetzen. Mu-

hammed gab seiner Seits dem wieder begnadigten Emir Damjana, welcher

wegen seiner Tuchtigkeit zum Admiral befordert war, den Befehl mit

der Flotte von Tarsus nach Agypten zu segeln, er selbst setzte sich noch

im Ra'gab 291 mit seiner Armee in Bewegung und zog in Damascus ein,

ohne Widerstand zu finden, weil die Agyptischen Emire Badr und Faik

.
mit ihren Truppen zu ihm ubergingen. Auf die Nachricht von ihrem

Anmarsche gegen Agypten liess Harun am Tage Tarwia d. i. am 8. ,

Dsul-Hi'g'ga 291 sein grosses Zelt vor der Stadt Fustat aufschlagen, be-

fahl die Ausrustung seiner Armee zu beschleunigen und riickte dann

dem Feinde bis an die Granze bei el-'Abblisa entgegen, als die Syrische

Flotte schon vor Tinnis und Dimj&t erschien und nach kurzem Kampfe

mit der Agyptischen ihre Truppen ans Land setzte. In el-'Abbasa, wo

schon viele von ihm abgefallen waren, entstand zwischen den Agyptiern

ein Streit, und als Harun dazwischen trat, um sie zu beruhigen, wurde

er von einem Soldaten aus Magrib mit der Lanze getroffen und auf der

Stelle getodtet. Nach anderen soil er von einem seiner Sklaven auf

seinem Ruhebett auf Anstiften seines Oheims Scheiban ermordet sein;

noch andere sagen, da Harun sich fortwahrend nur den Vergniigungen

hingab, hatten Scheiban und sein Bruder Abu 'Geischun 'Adi, weil auch

fur sie Alles auf dem Spiele stand, selbst ihn, als er betrunken war,

umgebracht Dies geschah in der Nacht von Sonntag auf den Montag

<*en 19, Cafar 292 (31. Dec. 904) und am Tage darauf trat

Scheiban ben Ahmed ben Tulun die Regierung an, zog sich



54 F. WUSTENFELD.

abe-r sofort mit den Truppen nach Fastat zurtick. Er war ein kiihner

unternehmender Mann, gross und breit gewachsen und in seiner besten

Manneskraft; er suchte zunacht durch Versprechungen und Geschenke

die Bevolkerung fur sich zu gewinnen, und am nachsten Freitag wurde

in alien Moseheen sein Name in dem Kanzelgebet genannt und damit

die Huldigung vollzogen. Zum Obersten seiner Leibwache hatte er

Muaa ben Tarnik ernannt und den fruheren Cadhi Muhammed Ibn

'Abda wieder eingesetzt; urn aber die Armee dauernd an sich zu fesseln,

fehlten die Mittel, der Schatz war leer und dies war gewiss fur viele

die Veranlassung ihn zu verlassen. Als bei dem ersten Umzuge durch

die Stadt der Zug an die so genannte Lanzen-Moschee kam, stiess die

Lanze, an welcher die Fahne befestigt war, an einen Ueberbau der

Strasse und zerbrach; dies wurde fur eine schlechte Vorbedeutung ge-

halten. Der Haushofmeister Ibn Abali und der Corpsfiihrer Na'gih el-

Rumi waren gleich von el-'Abbasa sofort nach der Ermordung Harun's

mit einem Theil der Truppen aufgebrochen und Tug'g ben Gruff, der

sich von Damascus zuruckgezogen hatte , entgegen gegangen , wahrend

el-Husein ben Hamdan, welcher den Vortrab der Armee aus 'Irak com-

mandirte und schon in el-Farama stand, auf die Nachricht von dem

Vorgefallenen nach Gar'gir vorriickte und sich beim weiteren Vorraarsche

mit den Agyptischen Truppen unter Ibn Abali und den anderen Fuhrern

vereinigte, so dass daraus ein grosses Heer wurde. Nun kam auch

Muhammed ben Suleiman mit der Hauptarmee in Eilmarschen herbei,

gleichzeitig traf Damjana mit den Landungstruppen ein und schon Diens-

tag den 27. Cafar erschien die ganze Armee vor Fustat. Die ostliche

BrScke fiber den Nil wurde ganzlich, die westliche zum Theil abgebrannt

und am Mittwoch den 28. Cafar schlug Muhammed ben Suleiman sein

Zelt vor dem Thore der Stadt auf. Scheib&n fuhrte seine Truppen hin-

aus, beide Parteien stellten sich in Schlachtordnung und der Angriff be-

gann. Nachdem der Kampf eine Stunde gedauert hatte, sandte Muham-

med, urn weiteres Blutvergiessen zu vermeiden, ein Schreiben an Schei-

ban, worin er ihm, seiner Familie und den Einwohnern vollige Sicherheit

versprach, wenn er die Stadt ubergeben wolle, und Scheibdn, welcher
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eingesehen hatte, dass er sich gegen die tlbermacht nicht wurde halten

konnen, erklarte sich dazu bereit; er ging in der folgenden Nacht mit

seinen Briidern und Vettern hinaus und sie begaben sich in die Gewalt

Muhammeds. Nur die Reiterei erfubr hiervon etwas und stand vom
Kampfe ab, die Fussganger blieben in ihrer Schlachtordnung stehen und

sahen sich am anderen Morgen ohne Fuhrer; sie versuchten noch einen

Angriff, wurden aber geworfen und durch Muhammeds Reiter von ihren

Stutzpunkten vertrieben. Diese Reiter wandten sich dann nach dem
Quartier der Tulunischen Neger, welches ausserhalb der Ringmauer

lag, brachten deren so viele, als sie erreichen konnten, zusammen und

hlhrten sie zu Muhammed, welcher zu Pferde vor seinen aufgestellten

Truppen hielt, wo sie wie Schafe abgeschlachtet wurden. Muhammed
hielt dann Donnerstag den letzten (29.) Cafar x

) seinen Einzug in die

Stadt ohne Widerstand zu finden, in Begleitung von Muhammed ben

Abali und einer grossen Anzahl von den Agyptischen Truppen zu Fuss

und zu Pferde; wer sich noch zur Wehre setzte oder auf der Flucht

ergriffen wurde, dem wurde der Kopf abgeschlagen ; die Quartiere, welche

um die Rennbahn lagen und den Negern zur Wohnung dienten, wurden,

nachdem ein grosser Theil von diesen getodtet war, niedergebrannt.

Als dann die Hauptarmee, die aus Chorasanern bestand, einrfickte,

mussten die Agyptischen Truppen die Stadt raumen, und die Fremden

setzten nun erst recht das Zerstorungswerk fort: sie demolirten und

pliinderten die Hauser, nahmen Alles, was sie fanden, mit sich, schan-

deten Frauen und Jungfrauen, erbrachen die Kerker und liessen die

Insassen frei, machten Sklaven und Freie, Manner und Weiber zu Ge-

fangenen und verfuhren gegen die glaubigen Agyptier in einer Weise,

wie sie gegen Unglaubige nicht schlimmer hatten verfahren konnen.

1) 144 ist richtig, nicht „Donnerstag

d. 1. Eabi' I." wie pag. 151, und danach sind auch pag. 143 die Monatstage Diens-

*ag d. 28. und Mittwoch d. 29. Qafar in den 27. und 28. zu verbessern, wie oben

geschehen ist; noch unrichtiger ist unten in dem Arabischen Texte „Donnerstag den

28. gafar."
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Dies dauerte raehrere Tage
, wahrend Muhammed ben Suleiman, nach-

dem er far den Chalifen el-Muktafi allein das Kanzelgebet gehalten
hatte, seine Zelte am Ufer des Nil bei el-Maks aufschlagen liess, wo dann
auch die Soldaten ein Lager bezogen. Hierher liess er nun die Ge-
fangenen bringen, welche die Landungstruppen von Dimjat her aufge-

griffen hatten, sie wurden erst zur Schau ausgestellt und darauf von
einem Ende des Lagers zum anderen durch die Zelte gefiihrt. Danach
vertheilte Muhammed die Amter: Oberst seiner Leibwache im Lager
wurde ein gewisser Galjus , Oberst der Stadtwache Wacif el-Baktimuri,

Cadhi von Fustat Abu Abdallah Muhammed ben 'Abda; diese Ernen-

nungen fanden Donnerstag den 7. Rabi' I. statt. Alsdann liess Muham-
med die offentlichen Notare und andere Beamte und Einwohner von

Fustat festnehmen, und naehdem er sie durch Drohungen in die hochste

Angst und Furcht gesetzt hatte, legte er ihnen eine bedeutende Con-

tribution auf. Der Haushofmeister Muhammed ben Abali, welcher sich

wieder nach el-'Abbasa begeben hatte, wurde von dort zuruckgeholt und
ihm ohne Weiteres 500,000 Dinare abgenommen. Das Hinrichten, Ver-

stummeln, Geisseln, Spiessen und andere Strafen horten nicht auf, bis

Muhammed ben Suleiman Donnerstag den 1. Ra'gab 292 (9. Mai 905)

von Fustat wieder abzog, naehdem der Chalif el-Muktafi den Emir 'Isa*

ben Muhammed el-Niischari zum Statthalter ernannt hatte, so dass

Muhammed ben Suleiman nicht eigentlich unter die Statthalter zu rech-

nen ist. Dieser nahm Scheiban !) und dessen sammtliche Briider und

Vettern, etwa zwanzig an der Zahl, als Gefangene mit sich nach Bagdad,

so dass keiner aus der Familie der Tuliiniden in Agypten zuruckblieb,

und so endigte nach einer Regierung von 37 Jahren und 5 Monaten

eine Dynastie
, wel che zur Zeit ihres hochsten Glanzes an Pracht und

Luxus von keiner anderen iibertroffen wurde.

Ahul-Mah Macr
• 1 A

begnadigt und es ist deshalb ein Irrthum, wenn Abul-Mahdsin
widersprechend sagt, dass Scheiban umeehrapM sai.
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Der Codex Goth. Nr. 245, von Abul-Hasan 'Ali ben Dharir Gamal

ed-Din el-Halabi, aus welchem Freytag die Geschichte der Sa'giden

herausgegeben hat 1
), enthalt auch den folgenden Abriss einer Geschichte

der Tuluniden, worin noch einige Anektoden erziihlt werden, welche ich

hier nur im Original zu geben fur genugend hielt ; der Text bedarf noch

an ein Paar Stellen der Nachhulfe.

1) Locmani fabulae et plura loca ex codicibus maximara partem historiois

selecta ed. G. W. Freytag. Bonnae 1823. Vgl. Weil, Geschichte der Chalifen.

Bd. 2. S. IX.

Histm-.-philolog. Classe H
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